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I. GELEM EVRAK 

RAPORLAR: 
Çevre Koruna Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 301/4/88) ve 
Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya 
ilişkin Raporu. (Başkanlığa geliş îsrihi: 4 Ocak 1089) 

Hali Araziler (îcarlama ve Yönetim) Yasa Tasarısının 
(Y.T.No: 280/3/88) ve Hukuk ve Siyasi îşler Komitesinin 
Taşçıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa geliş tarihi: 
4 Ocak 1988) 

TEZKERELER: 

Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1988 Mali Yıln Kasım 
Ayı Bütçe Gelirleri ile 0cak~Kas2im 1988 devresi Bütçe 
Uygulama Sonuçlarımı gösterir mali tablolara ilişkin 
Tezkeresi (3052/27.12.1988) (Başkanla^ geliş tarihi s 
27.12.1988) 

3926/.. 
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EÎREBCÎ 035IRUM 
Açılış saati: 10.05 
BAŞKAN - Hakkı Atun 
KATIP - Dr* Erbay Kanatlu 

BAŞKAM - Sayın milletvekilleriI*inci Dönem, 41 üncü 
Yasaaama lEilıtnuiD 26fncjı Birleşimini açıyorum, Açl okunmak 
suretiyle yoklema yapılacak txır# 

(Ad okunarak yoklamam yapıldu*) 

KATİP - Toplaıctn yeter sayısı vardur Say ip Başkan, 

EBAŞKAN - Sayım milletvekilleri; toplantı yeter 
saynsı vardur. 

Gündeme, görüşmelere geçiyoruz. Gündemimizin birinci 
maddesi BaşkamLığın» Genel Kurula sunumlarındır. Bilginize 
sunulacak üç konu vardır, 

II, BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1, Toplumcu Kurtuluş partisi Girne milletvekili 
Sayın Rasıh Keskinerfin yurt dışı iacto istemi. 
Okuyunuz lütfen. 

KATÎP -
' 236 Araliik 1988 

/ 
j 

' KKTC Cumhuriyet MeaffligFİ 
Başkanl i£il, 
Lefkoşa, 

26 Araluk 1988-29 Aralık, 1988 tarihleri arasında 
yurt dnşında olacağımı bildirir, saygulaır- sunarım, 

Rasıh Keskiner 
TKP Girne Milletvekili 
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BAŞKAN - 2) Ekonomi ve Maliye Bakanlığının 1988 
M a m Yılı Kasım Ayı Bütçe Gelirleri ile Ocak-Kasım 1988 
devresi Uygulama Sonuçlarını gösEterir malî tablolara 
ilişkin Tezkeresi* 

KATÎP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
EKONOMİ VE MALÎYE BAKANLIĞI 

Sayı^E.M.B. 27/83 Lefkoşe 21/12/1988 

K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

K.K.T.Cumhuriyetinin 1988 Mali Yılı Kasım Ayı 
BÜtiçe Gelirleri ile Ocak-Kasım 1988 devresi Bütçe Uygulama 
Sonuçlarına1 ilişkin Mali Tablolar detaylı şekilde ekte 
sunulmuştur. 

Bilgilerine saygı ile arz olunur, 

(Mehmet BAYRAM) 
Ekonomi ve Maliye Hakanı 

Bagetin: Bütçe Dairesi Müdürü. 

BAŞKAKR ~ Sayım milletvekilleriç bu tezkereye 
ekli mali tablo da tutanağa geçirilmiş olmaktadır. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Dağlatılmayacak 
SayııiD Başkan? 

3928/... 
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BAŞKAM - Dagıtılnuaş olması lâzım. Sayın Ekinci? 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Dagartulmadı 
efendim. 

BAŞKAN - Dağıtılacak herhalde. 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayım Naci Talât'ın sağlık nedeni ile ilgili izin istemi. 

KitTÎP-
5 Ocak 1989 

KKTC Meflûjüs E&şkarcLıöuna, 
Lefkoşa. 

5 Ocak 1989 tarihinden 10 Ocak 1$89 tarihine kadar 
sağlık nedenleri ile izinli sayılmamı, saygoılarjmnla arz 
ederim. 

Naci Talât 
CTP Gazi Magusa Milletvekili. 

MŞKAü - Uygun görülmüştür Sayın; milletvekilleri. 

îklnci bölümünde sunuşlarım üç gündem dış IL konuşma 
istemi var. Üçüne de söz vereceğim. îlfe sözü, Ulusal Birlik 
Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Enver Emin» in, Ortam 
(gazetesinde bir kumarhaneye ortak olduğuna ilişkin asılsız 
iddialara yönelik gündem dışı konuşma istemidir. 

3929/••» 
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K&EtP -
4 Ocak 1989 

KKTC Cumhuriyet Hediği Baftanlıja,» 
Le£koşs&# 

3 Oĉ ık 1989 tarihli Ô̂ tarn" Gazetesinde bir 
kumarhaneye ortak olduğuma ilişkin asılsın iddialara 
yönelik gündem dışa bir konuşma yapmak istemekteyim. 

Gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ve 
rica ederim* 

ESaverr Emin 
UBP Lefkoşa Milletvekili, 

BAŞKAN- Sayın Emin buyurun, 

ENVER. EMİN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekillerij Sayın Ergin Abdullah'ın da söylediği gibi 

• i. 
1989'a girdiğimiz bugünlerde Meclisin ilk birleşiminde, 
toplumsal bir konunun tartısılmp.sjjıı beklerken, fraz^l^ tür yaydın orgcun ortam gazezesmııı asılsaz Dİr iaaıaffijjla 
ööhatap olduğum nedeni "ile gttndem dışı X>\r konuşma ile bulrn®-
m-kt ıyım^ üzgünfm, gerçekten ülkede politika eğer bu şekilde 
yapılabilifıiyorsa gerçekten o politikada iş yoktur demektedir 
ve bu toplum d v bu politikadan birşey beklememelidir, 

Değerli arkadaşlar; demokrasilerde basın gerçekten 
önemli bir yer tutmaktadır ve bu gibi demokratik ilkelerle 
yönetilen ülkelerin anayasalarına baktığınız zaman, basma bu 
anayasalarda çok önemli bir yer verilmesi bir yana, ona özen 
gösterilmektedir, Bizim de Ülkemizde, demokratik ilkelerle 
yönetilen kendi ülkemizde, kendi Anayasamızda basma bu denli 
önem verilmiş ve onu korumaya da Özen gösterilmiştir. Basanda 
çalışan insanların zorluklarını biliyorum. Çalışan insanları-
mızın dertlerini biliyorum. Hasbelkader ben de uzun bir süre 
sayılacak kadar bir basın organında görev yaptımve bunları 
gerçekten bilmekteyim. Ama Anayasa basina bu denli önem ve özen 
gösterirken de, gerçekten yine Anayasanın belirli bir kuro.li 

3930/ 
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olan insanların şeref. ve haysiyetinin dokunulmazlığına da 
yer vemi§ bulunmakta di» ve basında çalınırken Özellikle bu 
kuüala uymaya da dzen göstermiş birisiyim. 

Değerli arkadaşlar; 3 Ocak, tarihli Ortam Gazetesinde 
yapılan bir yayında şöyle denmektedir : 

11 Yeni Kumarhane Patronları. Bome Ca&ino yeniden el 
değiştirdi. Htt&eym Cahit1 in Enver EminfIe ortaklığından söz 
ediliyor.11 Tabii burda itham edilecek kişi, ama yargı organından 
kaçma gibi korkusu dâ olacak ve iddiasını sözedilir biçimde 
ortaya koyacaktır ve ondan sonra da bu memlekette gerçekten 
siyasi partiler arasında politik savaş yapılır iddiasında 
bulunacaktır bu arkadaşlarımız. Ve diyor ki; 11 Vakıflar İdaresine 
ait olan Dome Otelin casinosunun yeniden el değiştirdiği haber 
veriliyor• Aziz. Mehmet'in (Con Aziz) parantez içerisinde:, 
kirasında iken geçen yıl Ergun Berksoyfa devredilen sözkonusu w 
kumarhanenin yeni patronunun Hüseyin Cahit olduğu öğrenildi. 
Ergun Berksoy'dan (Almanya1da yaşayan TCfli işadamı) kumarhaneyi 
devralan Hüseyin Cahit1 in:ortağı ya da ortakları olup olmadığı 
öğrenilemedi. JUBP milletvekili Enver Emin1iri de devir işleminde 
adı geçiyor. Enver Emin1 in Hüseyin Cahit ile ortalslık mı 
yapacağı yoksa ona sadece işlerinde yardımcı mı olduğu henüz, 
belirlenemedi.u 

Dağerli arkadaşlar; herkesin bilmesinde yarar vardır. 
Kumarhane kelimesinin ,fKff harfinden dahi nefret etmekteyim, 
kumardan nefret etmekteyim, kumara ortak olanlardan nefret 
etmekteyim. Böyle birishe, hiç geregi yokken Ortam Gazetesi 
ortaya çıkacak ve böyle bir iddiada'bulunacak. Bu konu, kumarhane 
konulan kendi grubumda tartışıldığı zaman en abından bu konuya 
ne katar karşı çıktığımı kendi arkadaşlarım bilmektedir, kendi 
insanlarımız bilmektedir. Çünkü bunlar dışarda tartışılmaktadır. 

Şimdi bu olayda bize bunu layık görenleri bu vesile ile 
nefretimi iletmekwisterim ve gazeteciliğin böylesini hiçbir 
zaman benimsemediğimi, benim bu konuda ortak olup olmadığımı 
kendilerini kanıtlamaya, devet ederim. Bunu yapamadıkları takdirde 
de kendilerini inkarcı ilan etmekteyim. 
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Değerli arkadaşlar; bu haber çıktıktan ertesi gön 
Şayın Erdal Süreç1i bizzat ÎKP!nin Genel Merkezinden tele-
foniyen aradım ve Erdal Süreç "benin yabancım değildir. îlokul-

w 
dan ta lise sona kadar ayni sırayı paylaştığım bir arkadaşımdır. 
Benim karakterimi iyi bilen birisidir ve kendisine durumu w * anlattığım ve en azından bir tekzip hakkımın olduğunu söyledim. 

w 
kendisi o an duygularıma ortak olduğunu, çünkti bu konunun, 
değerli arkadaşlar konuyu basit bir iş ortaklığı olarak görme-
melisiniz. Konu bir insanın şeref ve haysiyeti ile oynâmak oldu-
ğunu kabul etmelisiniz:. Bu şeref ve haysiteti içerisinde sorumlu 
olduğu kendi kitlesinin olduğunu görmelisiniz, sorumlu olduğu 

* + 

ailesini görmelisiniz. Hiç kimsenin, sırf eli kalem tutar diye, 
bir gazetenin mensubudur, diye hiç kimsenin, o kişinin ailesi ile, 
sırf politika yapacak diye oynamaya hakkı yoktur. Ben bu politikada 
ailemin çok zararını gördüm, o bakımdan farkında iseniz bu politk^r 
dia sessin kalmaktayım sm&niz kalıyorum ama, §ahaım& ^rk^daflarima 
karşı"yapıla» her türlü hakarette^ de ortaya çıkarım. Çünkü> 
QHXa .&Lr- görev olarak kabul etmekteyim. 

Tabii değerli arkadaşlar; Sayın Erdal Süreç1ten beklerdim 
ben şahsen en azından bir soruşturmasını ve gazetede bir 
tekzibe yer versin. Olmadı. Olmadığı için mecburen bu ^eclisin 
kürsüsünü işgal etmek zorunda kaldım ve bu konuyu Yüce Meclise • 
aktarmak z_orunda kaldın ve Sayın Meclis Başkanına seslenmek 
isterim. Olay basit bir olay değildir. Olay çirkin bir olaydır 
ve olay milletvekilliği görevi ile bağdaşmayan bir olaydır. Bu 
meclisin bir mensubu olarak, bir millĞtvekili olarak, muhatap 
oldugüm bu ithamda Meclisin sessiz kalmasını gerçekten yargıla^ 
dım. Sn azından bu göreve, görevle bağdaşmayan bir milletvekili 
olarak, Meclisin bu konuya yönelik bir meclis araştırması talebin-
de bulunması gerekirdi ve bunu beklemekteyim. Ifcclis Genel 
Görüşmesini istiyorum. Bu konunun temize çıkmasını istiyorum. 
ÇÜnkÜ bugün benim, yarın bir^başkası, bir itham altında kalacaktır 
ve milletvekilinin mavevi değeri vatandaşın gözü Önünde sıfırla 
çarpılacaktır, gu Meclis buna hazır mıdır? Ve ben kendi partime, 
mensubu bulunduğum kendi partime, Genel Başkanıma ve partimin diğer 
yöneticilerine seslenmek isterim. Böyle bir olaya layık görülmüş 
isem, partimin içtüzüğünde böyle bir milletvekilinin bu partide 

-2A-7 O / 
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yeri var mıclır? Yoksa, neden sessiz kalıyorsunuz? Yoksa, neden 
kendi riıilletvekilinizi b.u. kürsüye kadar çıkartıp kendi derdini 
anlatmaya fırsat veriyorsunuz? Ve talep ediyorum, bu konunun 
aydınlığa çıkarılabilmesi için hemen polisin gerekli soruşturmayı 
yapmasını istiyorum. Ve sonuçta çıkaoak olan raporun tüm millet-
vekillerine ve bu ivieolis Kürsüsünden kamuoyuna duyurulmasını 
istiyorum ve eger gerçekten bu raporda milletvekili olarak benim 
bu işte bir ortaklığım var ise, şeref sözü veriyorum bu Meoliste, 

w 

milletvekilliğinden istifa edeceğim. Çünkü "bu;görevde olan kişi, 
bu işlerle uğraşamaz. Eğer bu işlerle uğraşacaksa, milletvekilli-
ğinde yeri yoktur,ve bunu bekliyorum ve en erken bir zamanda bu 
donunun sonuçlandırılmasını gerçekten talep ediyorum. Aksi taktirde w 
bu konuyu burda bırakmayacağım. Çünkü bu konuda, zamanında 
değerli arkadaşlarım politik hayatımda çok şeylerle karşılaştım* 
bunlarla mücadele ettim, etmeye de devgm etmekteyim. Ancak bu 
konu onlar kadar çok basit bir konu değildir. Bu konu çok önemli 
bir konudur, Sırf gazetecilik yapacağız diye kişilerin şeref ve 
haysiyeti ile bu denli rahat oynayan insanların hala daha bu 
memlekette istediği gibi hareket etmesine fırsat verilmemesi 
gerekmektedir, 

•M 
Değsrli arkadaşlarım; politikada kendi aramızda yarışacağız, 

Aça birbirimizi korumak da bir görev olmalıdır. Aksi takdirde bu 
Meclisin hiçbir yararı olmaz; ve toplumda bu Meclis de birşey 
beklemez» 

Sayın .Başkan, değerli milletvekilleri; bu konuda ısrarlı-
yım. Gerek Sayın Meclis Başkanına ilettiğim konu, gerekse Sayın 
Genel Başkana ilettiğim konunun sonucunu beklemek bir milletvekili 
olarak hakkımdır ve bunu bekleyeceğim. Beni dinlediğiniz için 
teşekkür ederim, 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın Emin biz de teşekkür ederiz. Bize Ellettiği-
niz mesajı da almış bulunuyoruz. Gereğini elbette istişare ederek 
yerine getiririz,. Örnek alırız ve mutlaka gerekli işleme tabii 
tutulacaktır» Sayın Süreç buyurun. Sataşma-kabul ettiniz? 
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ERDAL SÜREÇ (Yerinden) (Devamla) - îsmime yönelik 
birşey söylendiği içim 

BAŞKAN - Buyurun 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) - Sayım: Başkan:-, s§yur milletve-
killeri;, Sayım Enver Emim1 in adımı da belirterek üzerinde dur-
duğu konu, gerçekten gazetede çıktıktan sonra beni aramıştır. 
Ancak şu hususu bu kürseüden açıklıkla ortaca koyalım ki ben 
Toplumcu Kurtuluş Partisinin Genel Sekreteriyim, ama Ortam 
Gazetesinin bir yetkilisi değilim ve Ortam Gazetesinde 
çıkan her yazı. veya her haberle ilgili ne ilişkim vardır, 
ne de bir vaktim vardır gidip o denetimi, bu koordineyi yapayım. 
Dola$atsx;$le sizin Birlik Gazetesinde, slzdn yayım >organınız 
rsülam Mrlik Gazetesinde her çıkara yazıdan) Sayına) Genel Başkanla* 
Sayum CSenel Sekreterin ayrı. bağıntı, içinde olmayacağa gibi 

bSizdim: içim de ayma. şey sözkonusudur ve sanurjam Birlik Gazete-
sinde bugüne kadar bize yönelik çıkan kişi saldırılarına ve 
kişiliğe yönelik hakaretamiz: yazılar altalta gelse Sayım 
Enver Emindim kendisine yönelik olarak çıkara yazınım çok çok daha 
ağırı ve daha ağır faturası, olarak gündeme getirilebilir. 
Yalnız benden rica etmesinden sonra, ben gerçekten bu konu 
üzerine eğildim ve yaptığım araştırma sonrasında da kendinin 
ifade ettiği gibi bu konuyu bir tekzip konusu ille kapatmak 
yönünde bir duruma getirdim. Kendisini iki defa atradıin-
telefonla, sekreterine de sorabilir, ikisinde: de. bulamadım. 
Gazetede çıkan bir haberin de tekzibini de herhalde Erdal 
Süreç yapacak efeğildi. Kendisinin yapıp göndermesi gerekirdi. 
Ben kendisine bunu söyleyecektim. Ama kendisini maalesef, not 
da bırakmış olmama rağmen: bulamadım*ve kendisini de bu şekilde 
haberdar edemedim. Kendisi de bunun üzerine düşüp bunu ya-
pacağına bana göre bugün: bu, Meçidir kürsüsüne getirip) bu 
şekilde konuyu aktarmakla doğru yapmamıştır. Her nejkadar 
o yazu değilse, kendi açısından, bu yaptığı da bana göre 
dcrğru değildir. Bu tırmandırmadır. Ben kesinlikle öyle 
bir konuda kencüşinim ilgisi olduğu yönünde bir inanca 
sahip olmadım ve vermediği tekzibi de gazetede yayınlamak 
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saıretiyle bu işin basit bir şekilde geçiştirmeyi w kapatmayı 
düşünüyordum. Ama görüyorum Sayın Enver Emim daha da ileri ı 
götürerek daha dâ  başka olaylarla, açığa çıkajrmak istiyor* 
Oyası bu iş dediğim gibi bir tekziple kapanacak ve bu kadar 
tartlşma gerektirmeyecek bir durumdadır. Teşekkür edebim. 

ffiAŞKAER ~ Teşekkür ederim Sayın Erdal Süreç. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Sayın 
Başkan. 

BAŞKAN ~ Buyurun Sayın; Başbakan* 

. BAŞBAKAN Dr. DERVÎŞ EROGLU - Sayın Başkan, değerli, 
milletvekilleri; Sayın Enver Emin partimizin) milletvekili 
olarak, jfetrti genel .başkanı, olarak şahsıma bir görev verdiği 
içim söz aldı®w Ama şunu söyleyeyim, Sayım Enver Emin*in 
bize verdiği görevi yerine getirmeye gerek yoktur. Çünkü 
Sayım Enver Emin partimizin) genel sekreterliğine kadar 
yükselmiş namusu ile, şerefi ile o mevkide durmuş, bugün) 
de milletvekilliğini namus ve şeref, haysiyet konularına 
özellikle dikkat ederek sürdüren bir milletvekilimizdir ve 
grubumuzun direklerimîendioj, temel taşlarındandur. Kendisi 
ile bu konuyu görüştüğümüzde Sayım Erdal Süreç*le görüşeceğini 
we tekzip. isteyeceğini, tekzip: edilmezse mahkemeye vere*-
ceğini söylediği için biz parti olarak açıklama yapmamıştık, 
o? yasal hakkini- kaybetmemeli düşüncesi ile parti olarak 
bir açıklama yapma yönüne gitmedik. Yoksa ayım günden 
açıklama yapmayı, düşünmüş olan bir kişiyim. Çünkü Sayın 
Enver Emim genel sekreter olduğu dönemde de birçok asılsız: 
iddialara multatap) olmuştur. Ama kendilerinim de söylediği 
gibi bu diğer asılsız iddiaların yanında hakikatem şeref 
ve haysiyeti zedeleyici ve bilinçli olarak, bilinçli 
olarak yapılmuş bir harekettir. Yoksa, Sayım Enver Emindin, 
Hüseyimi Cahit »le ortaklığn olmadığımı, böyle bir ortaklığn 
düşünecek yaradirfllnşta da ollmaduğımıı Sayım Erdal Süreç 
de partisi. de ve yayım organn yazarlara da gayet iyi 
bilinmektedir. Maksat ortaliığn bulandırmaktır, bir taş 
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artıçp o taşım çıkaracağı çirkef lekeleri ile ortalığı 
belemektir. Ondan sonra temizlemek için uğraşın* Temizlense 
bile izi. kalır düşümcesi ile yapılmış bir bilinçli bir hareket* 
tiirv Yapılmaması gerekirdi. Yapılmıştır ve Sayım Enver Emindin 
değindiği bir husus vardır. Şeref ve haysiyetle oynamak 
hiç birimize bir fayda sağlamaz; Özellikle gtfrüyoruzr şeref 
ve haysiyetle oynama yine başlamıştır. Par t iler imizü 
eleştireceğiz, politikadayız,/ çok partili sistemdeyiz. 
Tabii ki partileri eleştireceğiz, ama kişilere geçmişte 
bezem hırsızlık damgası vurulmaya çalışılmıştır. Bazen 
rüşvetgdL damgası, vurulmaya başlanmıştır. Şimdi kumafihaıaûe 
işletmecisi damgası vurulmaya başlanmıştır bir arkadaşı-
mıza. Bunlar hakikaten üzücü olaylardır ve olmaması gereken: 
hususlardır. Ama Sayın Enver Emini hakkında partimin) herhangi 
bir araştırma ihtî ö-cjL yoktur, gereği yoktur. Böyle bir 
gerek duymuyoruz. ÇÜnkü namuslu, şerefli ve namus ve şerefi 
ile yaşamayn şiar edinmiş bir arkadaşımızdır. Bunu* t söylemek 
içim söz aldım: ve tahmin ederim ki Ortam Gazetesi de bu 
yayımından dolayn özür dileme meaburiyetini hissedecektir* 
Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayım Başbakan. 

İkinci istem, Ulusal Birlik Partisi Girne milletve-
kili Sayın Haclahme t oğluf nundur. »Kooperatifler: ve Kooperatif 
Merkez Btenkası"' ile ilgilidir. Okuyunuz lütfen. 

KSTÎP -

2 Ocak 1989 

Cumhuriyet Meclisi Başkanl ığn,, 
Befkojşa. 

6 Ocak 1989 tarihli birleşimde, »Kooperatiflerimiz 
ve Kaogeratif Meıtite 22 Banka sı" ile ilgili gitodem dışı ko-
nuşma istemimim işleme konmasum saygılarımla onurlarımıza 
arz; ederim. 

Mustafa Hacıahmetoğlu 
Ulusal Birlik Partisi 
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BAŞKAN - Sayın Hacıahmetoğlu, buyurunu 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) - Sayın Başkan), 
muhterem milletvekilleri; kooperatifçilik deyince hatıra, 
Kıbrıs Türk köylüsü, Kıbrıs Türk köylüsü deyince hatıra, 
Kööperatif Merkez Bankası gelmektedir. Çünkü bütün köyl|tnün= 
işlerinim çıktığı yer, memba, Kooperatif Merkez Bankasıdır# 
Kooperatif Merkez Bankası da köylürafita ortaklaşa kurduğu 
bir müessesedir. 

Muhterem arkadaşlar; ta ingiliz döneminden Kibrisin 
kurak bir memleket olduğu için, senelerin kurak geçmesinden^ 
köylü birleşmiş ve o zaman, kooperatifçiliği en ücra köyümüze 
kadar kurdurmuştur. 

iptida, bir sandıkla kredi yönlendirme yönetimi, 
vardıu Daha sonra bu, tüm kredi kooperatifleriıaasaîıı ortak-
LIĞJL ille ikinci derecede seçilmiş ortaklarınım temsillyetil 
ile. seçimle iş başına gelem-Ur Merkez Bankası oluşmuş ve 
bütün kredilerin akışn, Merkez Bankası tarafından köylüye,, 
köy kooperatiflerine akıtılmakta, kanaliza edilmekteydi. 

1983!te o zamanki iktidaru, kooperatif Merkez Bankası 
Yönetimini, basiretsiz olarak görevden aldıktan sonra koope-
ratif nizamlarına ters olarak o zamanki Başbakan, efendim 
kooperatif nizamlarına, dayanmadan:', tekrar şimdi yeni Merkeze 
Harikası Yönetim Kurulu 4 yıl daha .uzatılmış; halbuki muhterem 
milletvekilleri ve Sayın Meclis Başkanımuz da çok iyi bilir ki 
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yeni yasallarım olmadığıı yerele, eski yasalar geçerlidir, i 
Eski yasalarda, 2 yıldan sonra Mukayyitliğin: bunu ortaklara 
devretme mecburiyeti vardır* Sayın Başbakanımızı da, memnuni-
yetle söyleyeyim ki, bütçe- görüşmelerinde burda kürsüden 
konuşmuş ve demiştir ki, "Bunu mutlaka kendi sahiplerine 
Kooperatif Merkez Bankasını deVredteceğim ve seçimini 
yaptıracağım. "Fakat, maalesef görmekteyiz ki banka yöneticile-
ri, bankayı kurtaracak yerde, yılbaşı münasebetiyle dansözlü, 
köylünün) parası ile, köylünün ortaklığı ile kurulan bir 
bankada, personeli 650!den 4501ye düşürülürken ve bankanın 
sermayesini kuvvetlendireyim derken, 250 personeli, 15 yıl 
çalışmış personeli dışarı atarken, 'dansözltl* yılbaşı., 
Girnefde otellerde dansözlü, sabahlara kadar yemekler yapıl-
mış ve efendim, köylianttaD alınteri ile toplandığı' para bu 
şekilde sarfedilmiştir. 

Vakti ile arabalara kadar genel müdürlerin al t ııadan 
aloınıurke® ve bankamın) ekonomik durumunu sağlamlığa 
götürmeye çalışırken, vaktin yöneMcilerini bas ir at sL ölükle 
suçlayanlar, acaba şimdi bu dansözdü yemeklere ne demek-
tedirler? Bu Kooperatif Merkez Bankası., bunlar içim mi 
kuruldu? Kooperatim Merkez Bankasında bu masraflar kimin 
taralından: yapılmaktadır? 

Hir de, her daim söylerini: ve söylemeye devam 
edeceğimi;, Bugüno Meclisimiz: vardır. Meclis, denetimini 
ys^aifetedjm 
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Bunları sisten bakımından da* uygun değildir. Hem yönetici, 
hem denetleyicie Yönetici olan adamlar, denetJLeyicilen, hem 
yönetici kimi ki,me şikâyet edeceksiniz. Hem denetleyici, hem 
yönetici. Bugün muhterem arkadaşlarj bir çiftçi arkadaşınız: 
olarak senenin hig da iyi geçmeyeceği artık yavaş yavaş gerçektire 
Bu meslekten gelen bir arkadaşınız olarak bütün çiftçi bir met üro-
loji uzmaiax gibidir. Çünkü seneler bize artık bunu gösterdi» 

tecrübelerim iz görüyoruz ki Ocak ayına gelmemize rağmen yağışlar 
b i r afetten ibaret oldu ve daha tarlaları kup kuru görürsünüzA. 
Ekinler dahee yeni çimlenmiş vaziyette. Ne kaldı? îki ay kaldı. Bu 
iki ay içerisinde de ancak bol yağışlar yağdığı takdirde orta bir 
senenin, olgun bir seneyi kimse beklemesin, orta bir senenin, 
ortanın altında %30 nispetinde köylünün verim alması beklenebilir. 
Bunu gördükten sonra köylünün tendi alın teriyle kurduğu Kooperatif 
Merkez Bankasının bir an önce Sayın Başbakan1a* teşekkür ederim, 
bir an önce verdiği sözün yerine gelmesini ve erken devirlerde hak 
sahiplerine tekrar orasının bırakılmasını, esas olan orda kÖySUy-
; le yöneticiler arasında bir diyalog eksikliği vardır. Bir diyalog 
eksikliği vardır. Çünkü orada olasılar kamu görevlisidir. Köylü 
gittiğinde kendisinin seçtiği kişi olmazsa orda o diyaloğu kurama-
makta, kamu görevi zihniyetiyle orada görev yapılmaktadır. Bu 
topluma büyük zcrar vermektedir. Dolayısıyle tekrar Sayın Başbakanı-
ma köyliH e-irr:. adına teşekkür ederim. Erken yapmasın* da hassaten 
istirham • ederin,. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN îesekkür ederiz, Sayın Hacıahmetoğlu. Son konuşmacı 
Say ya Mehmet Cıva. istiyor ve istemi "Yeşilyurt Hastanesindeki 
son gelişmeler" le ilgilidir. Okuyunuz lütfen. 



KMİP -
40cak 1989 

KKÜC Meclîs Başkanlığına, 

6.'1.1989 tarihli Meclis'Birleşiminde "Yeşilyurt, Hastar-
n es indeki son gelişmeler" le ilgili olarak gttndem dışı konuşmak 

. ... ı 
istediğimi bildirir, saygılar sunarım. 

Mehmet Cıva 
CTP Milletvekili 

BAŞKAN* Buyurun Sayın Civa. 
a 

MEHMEÎ CÎVA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Sağlık Bakanı Sayın Erbilen'in uygulamaları ile ilgili konuyu 
değerlendirmek özere söz aldık* Ancak,... 

ÎSKftN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Bölgeyi sözdin 
yine. asılanlar gibir girdin* 

MEHMET CIVA (Devamla) - Görüyoruz ki Sayın Sağlık Bakanı 
saloncfia yok ve biliyoruz: ki son dönemlerde sağlık işleriyle ilgi-
lendiği yok* Sağlık işlerini bozmak için ilgileniyor bir de 
sendikaları parçalamak için uğraşıyor. Herhalde bu partilerde 
yine bu konu il& ilgili bir işi becermeye Çalışıyor ki çok , 
önemli atfettiğimiz bil gündem dışı konuşmamızı dinlemek 
İÜtfunda.bile bulunmuyor. Sayın Sağlık Sakanı• 

' • • .V t-

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bizim Cumhuriyetçi 
Türk Partisi olarak bir iddiamız vardır ve diyoruz Ekonomik Yıkım 
Paketini Ulusal Birlik Partisi gündeme getirdiği ve uygulamaya 
soktuğu andan itibaren bu ülkenin ekonomik yaşamını felç etti. 
Ülkeyi resmen bir cehenneme çevirdi ve son olarak yine bu Ekonomik 
Yıkım Paketi nedeniyle bu ülkede kumarhane işletmeciliğini 
ligalize etti, yasallaştirdi. 

BAŞKAN - Sayın C£raf Sayın Civa* 

MEHMET CÎVA (Davamla). Konumuzla ilgili olduğu için bu 
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BAŞKAN - Sayın Civaf ben aize hastaneler konusunda söz: 
verdim» 

MEHMET CIVA (Devamla) - Evetf evet Sayın Başkan» 

BAŞKAN - Siz: kumarhanelerden bahsediyorsunU^» 

MEHMET CIVA (Dramla) - Konumuzla çok direk olarbk»»» 

BAŞKAN - Tamam ama artık konuşmacıların da hakikaten 
istediği konularda konuşmasını istemek Başkanlığın hakkıdır» 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Büyük ilgisi var efendim» 

BAŞKAN - Biran ÎJnce geçin efendim konunuza» 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Evet» -I) 

BAŞKAN - Bir cümleyle bağlayıp geçebilir sinize» Size 
Yeşilyurt konusuyla ilgili s8z. verdim. 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Evet», 

BAŞKAN - Bir çeyrek vaktiniz var» 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Herşey, "Ekonomik Yıkım Paketlenin 
bir sonucudur Sayın Başkan» 

t. 

BAŞKAN - Efendim, bunun için başka gün isteyin, o saman . 
vereyim sl&e» 

, MEHMET CÎVA (Devamla.) - Onun için dtginmek istiyorum» 

BAŞKAN - Ama Meclisin zannedersem İçtüzüğünü uygulamak 
zorundayım» 

-z r\J/, mı / 
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MEHMET CİVA (Devamla.) - Evet, yani şunu anlatmak isti-
yorum Sayın Başkan. Htikümet, "Ekonomik Yıkım Paketi"ni uygula-
maya soktuğu andan itibaren, bu ülkede herşey allak bullak ol-
muştu* Ondan sonra da bunu uygulayanlar, kendi evlâtları, yani 
Enver Emin1i kastediyorum, bu çarka kurban ediyorlar ve sonra da 
çıkıp bu ktlrsüden dert yanıyorlar* Kumarhane işletmek namussuzluk-
muş. Sayın Başbakan söyledi bunu burdan. Namussuzluktur demedi 
ama, işte namuslu insaifcrjn işi değildir. Zımmen öyle söylüyor. 
Yani namussuzluktur diyor. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ ER06LU (Yerinden) - Kim söyledi? 
Başbakan böyle bir lâf söylemedi. 

MEHMET CİVA (Devamla) - öyle söylediniz efendim. Zımnen 
öyle söylediniz:, Zımnen öyle söylediniz ve kumarhane işletme-
ciliğini bu memlekette yasallaştıran, aizin Hükümetinizdir. 
İstirham ederim, yani lütfen ne söylediğimizi bilelim. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - Yok, temam 
anla daı. . . 

MEHMET. -CİVA (Davamla) - Yani siz de yaptıklarınıza, 
beğenmiyorsunuz ve çıkıp burdan i karar ediyorsunuz. Kumarhane 
işletmeciliğini kim ligalize etti, kim yaaallaştırdı bu 
ülkede? Sizin Hükümetiniz ve şimdi ucu ade e dokununca, sanki bu 
iş yasak bir olaymış gibi çıkıp burdan dert yanıyorsunuz. Hiç 
dert yanmanıza gerek yoktur. Çünkü siz kumarhane işletmeciliğini 
resmileştir diniş ve bu ülkede uygulamaya soktunuz. Tabii bu, 
konumuz dışıdır. Ancak burda açıldığı için ve "Ekonomik Yıkım 
Paketİ"ne bağlı bir olay oluğu için buna kısaca değinmek istediç». 

Sağlık politikasındaki durum da aynıdır. "Ekonomik Yıkım 
Paketi" bu ülkede uygulamaya sokulduktan itibaren, Devletin ' 
bütçeden sağlık hizmetlerine ve diğer sosyal hizmetlere ayırdığı 
menfaatler, ayırdığı paylar, hızla kısılmaya başladı ve bundan 
büyük orandas, Güzelyurt bölgesindeki sağlık hizmetleri darbeler 
almayaı başladı. 
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Önce, geçen yıl (Kîzelyurt1 taki bağlık Ocağının 24 saatlik 
hizmet fonksiyonları kısıtlandı, doktorlar ve s>ağlxk hemşireleri 
ordan aiındı, başka yerlere tayin edildi, 24 saatlik hizmet orta-
dan kaldırıldı, mesai saatleri dahilinde hizmete sokuldu ve 
hikmetleri -Sağlık Ocağının kısıtlandı» Daha sonra Lefkefdeki 
Sağlık Ocağının durumu ortaya çıktı ve Lefke deki Sağlık Ocağının 
durumu şu anda Sayın "^aşkan, sayın milletvekilleri; yürekler 
acısıdır» Yani, bağlık Ocağıdır» demeye insanın dili varmıyor» 
Daha önce Lefkefdeki Sağlık ocağında diş doktoruna kadar hizmetler 
vatandaşa verilirken, şu anda bu Sağlık Ocağında, yine bti "Ekonomik 
Yıkım Paketi" uygulamasının sonucu olarak şu anda hemşire yoktur. 
Şu anda Lefke Sağlık Ocağında ilâç yoktur. Şu anda Lefke Sağlık 
Ocağında eczacı yoktur, hisııet yoktur» Sadece olan şudur» Bir 
bina vardır, dört duvar vardır ve bu ^ağlık Ocağında, aökerlik 
hizmetinde vakit bulabildiği oranda, mücahitlik görevini yapmaktan 
olan pratisyen bir doktorun hizmeti vardır» O da, mücahitlik 
hizmetlerinden vakit bulabildiği oranda, hizmet verebiliyor» Bunun 
ötesinde Lefke Sağlık Ocağının sadece adı vardır» 

Şimdi en önemli konu, son günlerdeki yine, yani bu sözü 
gerçekten kullanmak istiyoruz» ama artık herke Bin .burasına gelmiştir. 
Ne yaptığını "bilmeyen birtakım uygulamalarla kargımızda olan 
Sayın Sağlık Bakanı. Plânsız, programsız birtakım uygulamalarla 
Sağlık hizmetlerini felç eden Sayın SqğLık Bakanı Erbilen'in uygu-
laması. Yeşilyurt Hastanesi, yahut diğer adı ile.' Cengiz Topel 
Hastanesine tırpan vurma sırasjL gelmiştir. 

Bir zamanlar, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu 
Cengiz Topel Hastanesi denen hastane, eskilerin deyimi ile 
Pandaya Hastanesi diye biliniyordu ve bu hastanenin ünü, ülke 
dışına dahi taşmış bir hastaneydi. Şu anda Yeşilyurt, Cengiz 
Topel Hastanesi, felç duruma getirilmiştir. 

SAĞLİK VE SOSYAL YARDİM BAKANI Dr. MUSTAFA ERBÎLEN 
(Yerinden) - Devam eti Cıva. 

3943/... 
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MEHMET CÎVA (Devamla) - Ve Güçsüzler Yurdundan 
getirilen hastalarla Yeşilyurt Hastanesi Güçsüzler Yurduna 
dönüştürülmüştür ve çok Özür dileyerek söylüyorum, günde 
iki defa, üç defa büyük ve küçük abdestini üzerine yapan 
hastalar bu hastaneye doldurulmuştur veya bu hastanede 
artık tıbbi olarak sağlık hizmetlerinin yürütülmesine imkan 
kalmamıştır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri!; biz güçsüz insan-
larımız için bakıra yapılmasın diye bir görüşümüz ve iddiamız 
yoktur# Onlar için ayrı koğuşlar açılabilir* Ayrı koğuşlarda 
bu insanlara tıbbi ve diğer sosyal ve sağlık hizmetleri veri-w 
lebilir. 0 konularla münhasıran ihtisas sahibi olan sagık 
hemşireleri ilgilenebilir ama hastane hizmetini gören bir 
koğuşun ve bir birimin içerisinde bu tür hastaların bakımının 
yapılması mümkün değildir. Çünkü bir yanda ameliyatlı 
hastaların orda yatırılması gerekirken beri yanda işte biraz 
önce söyledim, üzerine küçük büyük abdestini yapan hastaların 
yatırılması mümkün değildir. Bu Mecliste kendileri de 
doktordurlar ve bu tür uygulamaların olmaması gerektiğini 
biliyorlar. Ama mazaret olarak ondan sonra da Sayın Sağlık 
Bakanı çıkıp diyebiliyor ki biz atil olan doktor ve sağlık 
hemşirelerinin kapasitesini yükseltmek istiyoruz. Yani 
çalışmıyor bu doktorlar, çalışmıyor bu sağlık hemşireleri ve 
onların çalışmasını sağlamak için kendilerine Güçsüzler 
Yurdundan aldığımız bu tür hastaları görüp bıraktık, onlarla 
ilgilensinler. Resmen Sayın Sağlık Bakanı doktorlarımıza ve 
hemşirelerimize hakaret etmiştir. Ama beri yandan Cumhuriyetçi 
Türk Partisinin bütçe görüşmeleri sırasında sağlık hizmet-
lerindeki aksaklıkları eleştirdi diye Sayın Sağlık Bakanı 
korkutarak, etkilemek suretiyle tesir ettiği birtakım doktor-
ları alıp Meclis önüne kadar yürütebiliyor ama kendisi ondan 
sonra bir başka kesimdeki doktorlara ve hemşirelere hakaret 
etmekte beyis görmemektedir. Bu ne perhiz, bu ne turşu? 
Anlamadık bunu da. 

.../3944 
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Şimdi Sayın Sağlık Bakanına burda şunları anlatmak 
istiyorum; iddia ediyor ki Cengiz Topel Hastanesinde sağlık 
hizmetleri yürütülmüyor* Doktorlar çalışmıyor, hemşierler 
çalışmıyor* Sayın Bakan, siz bunları bönden daha iyi bile-
ceksiniz* Bu hastaneyi siz hatırdınız* Sağlık hizmetlerindeki 
ne yaptığını bilmez uygulamalarınızla bu hastaneyi hatırdınız» 
Bu hastanede her türlü filmi çekebilecek bir röntgen cihazı 
ayrıca iki tane portatif röntgen cihazı vardı* Siz bunu 
benden daha iyi biliyorsunuz* Ancak onbeş senedir bu 
hastanede bir radyografer yoktur. Bu hastanenin fizik tedavi 
laboratuvarmda her türlü fizik tedeviyi yapabilecek alet 
vardır* Ancak on beş senedir bu hastaneye bir fizyoterapist 
tayin edilmedi* Bu hastaneye kulak, burun, boğaz uzmanı 
tayin edildi* Ancak beş yıldır bir kulak yıkama şırıngası bu 
hastaneye alınmadı ve kulak, burun, boğaz mütehassısına 
muayeneye giden ve kulağını şırınga ile yıkaması gereken 
hastalara doktor, kusura bakma, utanıyorum söyleyim, 
şırıngamız yoktur* İstersen gel Güzelyurt!taki kliniğime de 
para da istemem, gel de orda saba bu işlemi yapayım 
diyebilmektedir. Bu hastanede kan bankası var, ancak savaş 
esnasında ganimetlenen bir parçası 15 senedir temin edilip 
bu alet hizmete sokulmadı. Bu hastanede tahlil laboratuvarmda 
15 senedir hassas terazi temin edilip her türlü karın 
ağrılarına teşhis koyduracak tetkiklerin yapılması sağlanmadı* 
Son günlerde açlık, kan şekerine bile bu hastanede 
bakılamıyor artı£* Kalp hastalıkları konusunda hastaneüin 
her türlü aleti varken, doktorun hasta takibini yaptıracağı 
bir ekip kurulmadı, dolayısıyle kalp hastaları Lefkoşafya 
sevkedilmek zorunluluğunda bırakıldı* Hastanedeki iki adet 
kuvöz, yani oksijen çadırı olduğu halde, yetişmiş hemşire . 
bulundurulmadığı için, 15 yıldır bütün prematüre doğumlarda 
bebekler Lefkoşafya gönderildi* 15 senedir, suni akciğer 
cihazı, yani "bird" denen cihaz depoda durmaktadır ve 
faaliyete de sokulmamıştır* 15 senedir bu hastanede tayinli 
bir anastezi uzmanı olmadığı için, acil ameliyatlar bu 
hastanede yapılmamaktadır* 
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özet olarak söylemek gerekirse, bu hastanede 
kan yok, laboratuvar yok, röntgen yok, aletler depolarda, 
yetişmiş ekip yok. Doktorlar bu hastaneyi, veya hemşireler 
nasıl çalıştırırsın, Sayın Bakanın eger sihirli bir marifeti 
varsa, lütfen bize söylesinn. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii bu 
hastane, Hükümetin ve Sağlık Bakanlığının bu tür uygulamaları 
ile bu hale getirilmiştir, felç duruma sokulmuştur ve ondan 
sonra da kendi yarattıkları ortamdan gelip kendileri 
doktorlar çalışmıyormuş, sağık hemşireleri çalışmıyormuş 
diye şikayet ediyorlar ve hastaneye Güçsüzler Yurdundan 
aldıkları birtakım hastaları getirip doktorların ve hemşirelerin 
onlara bakmasını istiyorlar. Tabii hastanedeü doktorlar 
ve hemşireler bu ansızın ortaya çıkan uygulama karşısında 
şok oluyorlarf tepki gösteriyorlar ve biz, bölgenin bir 
milletvekili olarak bu hastanede, bu durumları yerinde 
tetkik etmek üzere hastaneye ziyaret yaptığımızda, Sayın 
Başhekim Dr, Şefik Ozverirfi önce ziyaret ettik, kendisi ile 
görüştük ve kendisinden vaziyet hakkında bilgi almak 
istödiğimizi ve izin istediğimizi söyledik. Lütfettiler, bizi 
koğuşları gezdirdiler ve ondan sonra bizim bu tutumumuz, 
Sayın Bakan nezdinde, MCTP gidip doktorları ve hemşireleri 
çalışmamaya teşvik ediyor11 oldu. 

Ayıptır Sayın Bakan;- Bunu siz, sizi ziyaret eden 
heyete söylediniz. Duydum, çok üzüldüm. Bu Mecliste yalan 
söylenmesine en çok kızan insanlardan birisiniz ve siz 
resmen ya kendiniz yalan söylüyorsunuz, ya size söylemen 
yalahları gerçek olarak kabul edip bu şekilde işin içinden 
sıyrılmaya çalışıyorsunuz. Lütfen, yaptığının uygulamaların 
gayrı ciddi olduğunu, &içbir zeye hizmet etmediğini biliniz 
ve işin içinden sıyrılmak için bu tür mazaretlerin arkasına 
saklanmayınız. Olanları ciddi olarak etüd ediniz, uzman-
larınızla, danışmanlarınızla, o hastanede çalışan 
doktorlarla, o hastanede çalışan hemşirelerle görüşünüz, 
görüş alınız, değerlendiriniz ve ona göre uygulamalara 
sokunuz, öyle diktatörce uygulamalarla dönyada hiç kimse 
hiçbir yere varamamıştır. Siz de bu diktatörce tutumunuzu 
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de&am ettirdiğiniz sürece hiçbir yere varamayacaksınız. Bunu 
üzülerek size bu Jkürsüden söylemek zorundayım. Teşekkür ederim 

BAŞKAN - Sayın Bakan, buyurun. Tam zamanında bitirdini 
C'iva. Teşekkür ederim. îki dakika da geçti ama bir şey değil, 
bağladı. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI DR. MUSTAFA ERBÎLEN -
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Cengiz Topel ooayı diye 
bir olay yaratılıyor basında ve muhalefet milletvekillerinde• 
Aslında böyle bir olayı suni olarak maalesef ynratiaLar 
ve güncel gale getirdiler. Bence böyle bir olay yoktur. Size 
şunu izah etmekle başlayacağım. 

Cengiz Topel Hastanesinde bugün dokuz tame müttehassıs, 
bir tanesi pratisyen sekiz tanesi mütehassıs ve ayrıca Güzel-
yurt*ta iki pratisyen bir mütehassıs hekim vardır ki bu 
74 Harekatından evvel Mağusa kazasında böyle bir ekip yoktu. 
Ayrıca Cengiz Topel Hastanesinde yirmi bir"hemşire, yirmi 
dört işçi ve pramadikal sınıfta olmak üzere altmış beş 
civarında persorîel vardı. Bu personel yanında 1988 yılı 
içerisinde Cengiz Topel Hastanesindeki bu personelin yaptığı 
işlere bir göz atalım. Poliklinik sayısı bir ayda 1363. 
yatılı hasta sayısı Ocak ayında 68. Doğum 4, ameliyat 
14. Şubat ayında yatan hasta sayısı 83, Mart ayında 88, 
Nisan ayında 74, Mayıs ayında 66, Haziran ayında 64, Temmuz 
ayında 53, Ağustos1ta 59, EylülMe 70, Ekim!de 67, Kasım*da 
61 hasta yattı. Doğum ise Ocak1 ta 4, Şubat.1 ta 6, Mart*ta 12, 
Nisan1da 6, Mayıs»ta 8, Haziranfda 6, Temmuzfda4, Ağustos!ta 
8, Eylül1de 6, Ekim*de 5, Kasım'da 4. 65 personel ve günde 
iki yatılı hasta. Orda oturan bir personel her türlü hastane 
imi;anlarına sahip hastane ve şunu da söyliyeyim, 74 Harekatın-
dan evvel, Lefkoşa hariç diğer kazalarda olmauan imkanlara 
sahip bir hastane ve bu hastane şimdi şu anda 63* te olmayan 
bir hastaneden çok daha iyi Lefkoşa*da ve her türlü hizmeti 
verebilecek durumda böyle karamsar tablolar Civa çizmesin 
anlatacağız, onları da anlatacağız. Orda oturan bir personel 
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bur da ise bir kronik hastalıklar hastanesi ve insanlar 
artık müracaatları kabul edilmeyecek durumda, genel hastanede 
yatan ve oraya nakledilmek istenen hastalara yer yok*.Orda 
da oturan bir personel. Ne yaptık? 10 tane hastayı oraya 
naklettik^ 5 kadın, 5 erkek. Olmayan hastanın içerisine 
bakle ttik 10 .tane hasta. Olmayan hastaların, kalp hastalarının 
arasında olur mu? Doğum hastalarının arasında olur mu? Bu 
ilk etapta süratle yapılması icap eden bir operasyon. Bu 
demek değildir ki oraya gönderdiğimiz hastalar bu hastalarla 
birlikte yatacak» Onun düzenlemesini de yapmak bizim 
görevimizdir ve onu yapmaktayız. Fakat ilk etapta, boş bir 
hastaneye biz 10 tane hatayı tıaklettik. Ne oldu ondan sonra? 

ERGÎN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) ~ Çelişkiye 
düş^orsunuz Sayın Bakan. 

DR/MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Çelişkiye düşmüyorum 
Sayın Ergin Abdullah. Olmayan bir hastanede, hasta olmayan 
bir hastaneye biz 10 tane hasta naklettik. Ordaki pa^personelle 
maalesef başta Vehip Nekipzade olmak üzere Sayın Civa, Niyazi 
Düzgün!le birlikte hastaneye gittiler ve pörşoneli çalışmamaya, 
hastalara bakmamaya teşvik ettiler. Ne isterse, ne söylerse ' 
söylesin, ordaki durum şu anda budur ve doktorlar, işçi sınıfı 
yatışmış, hemşire sınıfının ise hala ayaktadır çünkü Niyazi 
DüzgünHin eşi orda ebelik yapmaktadır, başı çekmektedir. Benim 
her gün Cengiz Yopel hakkında malumatım olduğu gibi düh Cengiz 
Topelfdeydim. Ben hemşirelerle de 'görüştüm, doktorlarla da 
görüştüm, işçilerle de 'görüştüm. Vaziyeti de çok yakından 
takip etmekteyim ve dün Vehip Nekipzade ekibiyle birlikte beni 
ziyaret ettiği zaman kesinlikle ordaki personele çalışmamalarını 
söylemedim, bilakis insani bir görevidr, çalışmalarını arzu 
ederim, yanlış intikal ettiler dediler, onu öyle kabul ettim 
ve bir açıklama yapabilir miyim dedim. Beni karıştırma dedi. 
Yahu sen reddediyorsun, böyle bir şeyi çözmek için bir açıklama 
yapalım. Ordaki personelin çalışması, hastalara bakması, 
o senin dcfrunun dedi. Beni karıştırma. 
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Aynı şekilde Sayın Civa da ordaki personelin insani görev 
olarak çalışmaları icap ettiğini, hastalara bakması icap 
ettiğini ilan edebilir mi? Personel ile karşı karşıya gelme 
olur mu? Biz personelin haklarını savunuruz ama hastalara 
bakma demeyiz diyecektir -bana.* Bunu ilan edebilir misin? 
Ordaki personele söylediğinle çelişkiye düşecek değil mi? 
Yarın Yenidüzen1de manşeti çekebilir misiniz Sayın Civa? 
Ben ordaki personele hastalara bakmasın diyemedim, yanlış 
intikâl etti, yalan söylüyor Sağlık Bakanı diyebilir misiniz? 
Ordaki hastalara insani görev olarak bütün personelin bakması 
icap ettiğini, o sorunun başka sorun olduğunu söyleyebilir 
misiniz? 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa)(Yerinden) - Dava etmezsen beni 
söylerim. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Niçin, niye dava edeceğim 
seni? 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Dava edeceksin, 
çünkü..• 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Ben dava etmeyeceğim. 
Ben sam Meclis kürsüsünden söylüyorum, personele biz böyle 
birşey söylemedik. Bilâkis personelin hastalara sahip çıkma-
sını ve hastalara bakmasını arzu etmekteyiz. Yanlış intikal 
etti deyiniz, düzeltiniz. Evet... 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mâğusa)(Yerinden) - Bu istihbarat-
lar hep yanlış geliyor size Sayın ^akan. 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Ve ordaki hemşirenin 
görevi değilmiş yaşlı hastalara bakmak. Kim demiş? Dünyanın 
her yerinde hemşirenin görevidir, kalifiye olmayan insanların 
görevi değil. Burda eğer siz hastabakıcı nitelikli, kalifiye 
olmayan insanlara bunu baktırıyorsak o kadrosuzluktandır. 
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Yoksa esas hemşirenin görevidir bunlara bakmak. Cengiz 
Topel1i ihmal ediyorsunuz diyorsunuz* İşlemez hale getirdik. 
Niçin getirelim? Eğer biz orayı işlemez hale getirmek 
niyetinde isek veya kapatmak niyetindeysek ben daha Aralık 
başında oraya bir cerrah, bir pratisyen hekim takviye olarak 
tayin eder miydim? Neden orayi kapâtacakmışım? Bilakis 
orayı işler hale getirmek için bu düzenlemeyi yapıyorum ve 
orda eksilen hiçbir alet yoktur. Bir röntgen cihazının 
çalışmaması orda Mağusa hastanesinde de bugün röntgen cihazı 
çalışmıyor* Ama Mağusa Hastanesindeki işlemler durdu demek 
değildir. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Fotoğrafçıdır o 
röntgen aletini çalıştıran. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Evet, fotoğrafçıdır 
Sayın Civa. Memlekette bir tane cerrah, bir tane anastezi 
mütehassısının bütün memleketin hastalarına baktığa devri 
çok geride bıraktık. Ve bugün Cengiz Topel Hastanesinde 
görevli ve Lefkoşa1dan haftada üç defa giden narkoz mütehas-
sısı vardır. Rutin olarak ordaki ameliyatlara gitmektedir 
ve acil vakalarda da en geç 45 dakikada oraya norkoz mütehas-
sısı yetişmektedir. Lefkoşa Devlet Hastanesinde de bir narkoz 
mütehassısının evinden hastaneye ve ameliyat ekibinin hazır-
lanması, o da 45 dakikadır. Orda narkoz mütehassısı olmasından 
herhangi bir komplikasyon mu duydunuz Sayın Civa? 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Narkoz mütehassısının 
olmama s mdan. •. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Veya olmamasından 
herhangi bir komplikasyon mu duydunuz? 

MEHMET CÎVA (Yerinden)(Devamla) - Aaeliyat olmuyor 
orda. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Ameliyat oluyor 
efendim orda. îki cerrah var orda ve ameliyatlar oluyor. 
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Ameliyatların sayısını da söyleyeyim size Sayın Civaf Ocak 
ayında 14, Şubat ayında 26, Mart ayında 19, Nisan ayında 12, 
Mayıs ayında 12, Hkziran ayında 23, Temmuz ayında 6, Ağustos1ta 
13, Eylül1 de 10, akim1de 15, Kasım'da 14 ameliyat olmuştur. 
Cengiz Topel hastanesinde ameliyat olmadığını nerden çıkarı-
yorsunuz? İşte ameliyatlar vardır. 

MEHMET CIVA (Yerinden)(Devamla) - Acil ameliyat 
diyorum ben. Bunlar rutin, programlı. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Acil ameliyatlar. 
Neden olmasın. Evet efendim. Yani bugün bizim ne Bakanlık 
olarak,ne Hükümet olarak Cengiz Topel Hastanesini ne kapatmak 
niyetindeyiz, ne de şey yapmak. Bilakis orayı işletmek 
niyetindeyiz ve orda çalışmayan, oturan personeli daha verimli 
hale sokabilmek için elbette başka yerden oraya hasta takviye 
olarak göndereceğiz. Elbette bunlar da kronik hastalar olacak-
tır. CMC1de 15 sene oturan bir ekip vardı. Madencilik şirke-
tinde. Onları durdurduk mu biz Hükümet olarak? Aldık, belli 
servislere dağıttık. Lefkoşa1da, Güzelyurtjta ve onları 
verimli hale getirmek için işler vardı. Orayı da kapatmak 
niyetinde olsaydık orda hasta yok diye ordaki personeli 
Lefkoşa ve diğer kazalara nakleder ve bitirirdik, orda hasta 
yok diye. öyle bir düşüncemiz olsaydı bunu yapardık. Yok 
ki oraya ya hasta getirdik, orayı çalıştırmak için, bilakis 
kapatmamak için. 

KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa)(Yerinden) - Ama çevre halkı 
gitmeyecek Sayın ^akan oraya, tedavi olmak için gitmeyecektir. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - ^evre halkı niye gitmesin 
Sayın Emirzade? Genel hastanesinde iki tane koğuş vardır. 
Kadın kağuşu, erkek koğuşu. Bir koğuşta kadınlar her türlü 
hastalar yatar, bir koğuşta, Girne, her türlü hastalar yatar, 
her türlü bakım ve tedavi olur da Cengiz Topel1 de de oraya 
gitmeyecek zihniyetini nerden çıkarttınız? 
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KEMAL EMÎRZADE (Yerinden)(Devamla) - Yanlıştır 
efendim. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Yanliştır? Güzel 
efendim. Girne hastanesinde doluluk oranı da %80-90llarda. 
Bir tarafta kadınlar, bir tarafta erkekler. Doğumlar da 
aynı yerde, ameliyatlar da aynı yerde. Hastalar da aynı 
yerde. Nerden çıkartıyorsunuz bunu? 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yani bu 
savunduğunuzu gerçekten inanarak savunuyorsunuz? 

KEMAL EMÎRZADE (Yerinden)(Devamla) - Herşeyi bozun. 

Dt.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Hayır efendim bozmak 
değil. Orda olmayan, hasta olmayan hastaneye biz hasta gönder-
dik. Eğer orayı kapatmak niyetinde olmuş olsaydık işin şekli 
başkaydı. O personelin bir kısmını Lefkoşa1ya ki burda 
personele ihtiyaç var, naklederdik. Lefke1yi tutturdunuz 
gidersiniz. Lefke1de, eğer bir dig doktoru iki tane hasta 
günde görürse, acil bir vaka gelecek dışta ve orda doktor 
bulunsun. Ne münasebet efendim? Oturan bir diş doktorunu 
biz esas nüfus çoğunluğu olan yere aldıysak ve haftada iki ı 
defa yine Lefke1de hizmet veriyorsa, biz orda Lefke1de hizmet 
eden diş doktorunu aldık mı demektir? îki hasta için bir diş 
doktorunu orda oturtmanın ne anlamı var? Dünyanın neresinde 
görüldü? ve bunu sakız ettiniz ikide birde söylersiniz. 

MEHMET CÎVA (Yerinden)(Devamla) - Geç geldin .anlamadın 
bizim ne söylediğimizi. Biz di§ doktorunu aldığınızdan 
şikayet etmedik. Eskiden diş için hizmet verirdi... 
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Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Devamla) - Karı bankası orda yokmuş. 
Yahu kan bankası bir Ticaret Bankası, bir Türk Bankası, bir 
Vakıflar Bankasını kurmaya benzemez ki. Kan bankası olması 
için önce orda ameliyatlı hastalar, yoğun hasta bakımı olması 
lazım. Kan ihtiyaçları olsun, kan arayasınız ve işte muhafaz 
edesiniz. Bir kanın ömrü yirmi bir gündür. Alıp kanı ne 
yapacaksınız orda? 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -
Bilmez. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Olmayan hastada, yani 
kanı alacaksın orda ve o kanı atacaksın. Biz kan sıkıntısı 
çekeriz burda. Orda kanı bulunduracağız, kan bankâsı kuracağ 
orda ve kanı eritip atacağız. Bu zihniyette gayet güzel. 
Sağlık servislerinden de anladı artık civa, bu işlere de 
elini attı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Kusura bakma 
bilmez. 

ÖZKER OZGUR (Lefkoşa)(Yerinden) - Siz sendikalardan 
anlarsınız da. 

Dr.MUSTAFA ERBÎLEN (Devamla) - Onun için Sayın Başkan, 
Sayın milletvekilleri; bu hususta şimdilik söyleyeceğim bu 
kadardır. 

Sayın Civa için gelen istihbaratın ordaki hemşireleri 
ve işçileri çalışmamaya teşvik yönündedir. Bunu duyduğuma • 
sevindim. Böyle birşey yoktur. Eğer bunu açıklarsaydı 
memnun olurum, teşekkür ederim. 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan bir 
açıklama. 

BAŞKAN - Ne konuda Sayın Civa? 

MEHMET CİVA (Yerinden)(Devamla) - Bu konuyla ilgili. 
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BAŞKAN - Ne hakkında açıklama efendim? Bu işin 
sonu yok Sayın Civa. Soru da sordunuz yanıt da verdi size 
Sayın Civa. 

MEHMET CÎVA (Yerinden)(Devamla) - içtüzüğe gŞre 
hakkımız vardır efendim. Lütfen. 

\ 
BAŞKAN - Çok kısa olarak Sayın Civa, hakkınız vardır, 

saygı duyarım ama, uzatmanıza da gerek yoktur. Eğer mukabil 
iddialarınız varsa yanıtında Kitfe ona değinin ve*.. 

MEHMET CÎVA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; Sayın Sağlık Bakanının konuşmasına en içten gelen 
düşünceler ve dileklerle teşekkür ediyorum* Gerçekten konuş-
masıyla bizi hem aydınlattı, hem de iddialarımızı teyit etti. 
0 bakımdan... 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - Haklılığımızı 
kanıtladı. 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Evet. 0 bakımdan kendisine 
özellikle teşekkür ediyorum. Örneğin Sayın Sağlık Bakanı 
benim de elimde olan birtakım rakamlar verdi. Poliklinik 
rakamı, yatılı hasta, doğum, ameliyat, doğru. Bunlar bizim 
elimizde de var bu rakamlar. Şimdi soruyorum Sayın Sağlık 
Bakanına. Ayda 1365 tahmin ederim ki bu tabii en asgari 
rakamdır. Yani bazı aylar 1500, 1600, 1800flere kadar çıkıyor 
bu poliklinik olay orda. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI Dr.MUSTAFA ERBÎLEN 
(Yerinden) - Gelelim onları da açıklayalım efendim. O 
rakamlar da var. 

MEHMET CÎVA (Devamla) - Şimdi bir birim ki ayda 20001e 
yakın hasta müracaatı oluyor ve ondan sonra o birimde üç tane 
doğum veya iki tane yatılı hasta kabul ediliyor, demek ki bir 
bit yeniği var bu işte ve biz ne dedik? Biz iddia ettik işte 
saydık burda bu hastanede şu yok, şu yok, bu depodadır, bu 
çürümüştür. Radyografer yok, o yok, bu yok yani bir bit yehiği 
var. Sayın Bakan bunların üzerine eğilsin, bunları düzeltsin. 
Ondan sonra görecek ki tabii Allah herkese acil şifa versin ama 
görecek ki o hastanenin doluluk oranı çok yükseklere tırmanacak. 
Ama Sayın Sağlık ^akanı iyi bir doktordur, yani benim çocugumur 
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Ancak izliyor ve görüyorum ki Sayın Sağlık Bakanı-belli bir 
dönemden beridir sağlık işleriyle uğraşmaktan vazgeçmiştir 
ve mesleği konusuyla ve Bakanlığının bünyesiyle ve görev-
leriyle hiç ilgisi olmayan işlerle uğraşıyor. Onun için bu 
işler bu kadar girdaba giriyor. Onun için bu işler felç 
oluyor. Bu bakımdan Sayın Sağlık Bakanı lütfen birtakım tah-
riklere, teşviklere, şuraya buraya kapılmasın, kendisi 
gerçekten iyi bir doktordur ve iyi bir idareci de- olabilir 
Bakan 'olarak bu alanda. Dönsün bu sağlık işlerine eğilsin*. 
Tıkanan.noktaları İşte biz de kendisine yardımcı oluyoruz,-
bakın birtakım bilmediği şeyleri de kendisine aktardık. 
Onları da alsın yoğursun, bu tıkanıklıkları gidersin ve 
sağlık hizmetlerini daha etkin bir konuma getirsin bu ülkede. 
Görecek ki ilk başta Partisinden Önce en büyük desteği 
Cumhuriyetçi Türk Partisinden görecektir. Nasıl ki geçmişte 
,fpuröyu bırak, sigarayı bırak, sağlıklı yaşamaya başla" 
kampanyalarını açtı ve en büyük desteği CTPfden gördü, gene 
sağlık hizmetleri konusunda etkin tedbirler alırsa CTP, 
Sayın Sağlık Bakanının yanında olacaktır. Bunu da bu kürsü-
den bu vesileyle açıklamış olayım. Ama eğer kendi konularıy-
la ilgilenmez, sağlık hizmetleriyle ilgilenmez de sendika-
ları parçalamak, diğer birtakım konusu olmayan işlerle uğ-
raşmaya devam ederse, elbette ki bizden destek deği.1,, ; 
birtakım ağır da olsa eleştiriler alacaktır. Tabiî bunların 
böyle olmasını istemiyoruz ama bunlara- sebep, olarîlar kendi-
sidir. Bunu herhalde bizi tebessümle izlediğine göre kabul 
ediyor demektir. Saygılar sunarım.-' 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Civa. 

SORULAR VE YANITLAR 

Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki 
görüşmeler tamamlanmıştır * İkinci ve üçüncü kısımlarda 
görüşülecek konu olmadığından, şimdi dördüncü kısma, sorulara 
geçiyoruz. Sorulardan sonra iki yasa tasarısı var, onu da 
bilginize getirmiş olayım. Bir tanesi geri çekilmek-istemiyle 
karşı karşıyadır. Devam ediyorum.u , 

../3955 
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Sayın milletvekilleri; sorular kısmına geçiyoruz. 
Okuyunuz lütfen. Soru ve yanıtlarını* 

K Â T İ P Z i y a Bey yok efendim» soru sahibi yok. 
Sayın Başkan;"bazı soru sahipleri yoktur efendim. Ziya 
Rızkı yok. 

BAŞKAN - Okuyunuz birinciyi^ yoksa geçelim öbürüne. 

KATİP - Toplumcu kurtuluş Partisi Girne Milletvekili 
Sayın Ziya Rızkı'nın Sosyal Sigortalar ve İhtiyat Sandığı 
ile ilgili yapılı sorusu. Sayın Ziya Rızkı yoktur efendim* 

BAŞKAN -Olmadığı için geçiyoruz. Devam edin. 

KATÎP - İkinci soru, Cumhuriyetçi Türk Partisi 
Girne Milletvekili Sayın Salih Usar'm Sanayi Holding 
tarafından çalıştırılan ve sonra Maliye ve Gümrükler Bakan-
lığına devredilen tesislerle ilgili yazılı sorusu. 

BAŞKAN - Sayın Salih Usar da yok. 

üçüncü, yine Sayın Ziya Rızkıfnm eşdeğer mal 
konularıyla ilgili. Sayın Ziya Rızkı yok. 

Dördüncü, Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa 
Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in sel felâketi 
nedeniyle sorusu var. Sözlü soruya dönüştürülen sorulara 
geliyoruz. 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Alpay Durduran1m "yabancı işçiler ve öğrenciler, 
yurttaşlığa almanlar, doğumdan ve sonradan yurttaş olanlar, 
köy ve mahalle sakinlerinin kaydj. ve yerleşik yabancı misyon 
görevlileriyle" ilgili yazılı sorusu. Yanıtı da gelmemiş. 

.-../3956 



- 3956 -

KATİP - Hayır efendim, yanıtı yoktur henüz. 

BAŞKAN - Henüz yanıtı gelmemiştir. Sayın İçişleri 
Bakanı bir yanıt bekleniyor, değil mi? Sayın İçişleri 
Bakanından isteniyor değil mi? 

KÂTİP - Yabancı işçi ve öğrenciler, yurttaşlığa 
alınanlar, doğum ve sonradan yurttaş olanlar, köy ve 
mahalle sakinlerinin kaydı ve yerleşik yabancı misyon 
görevlileriyle ilgili yazılı sorusu. 

BAŞKAN - Bu, sözlü soru olarak işlem görecektir,, 
bu nedenle önce soru okutulacak, daha sonra Başbakan 
veya göstereceği bir bakan tarafından kürsüden yanıtlana-
caktır. Yalnız soru sahibi, beş dakikayı geçmemek suretiyle 
konuşabilir. 

KÂTİP - Yok* Geldi işte sıra onda. 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 
(Yerinden) - Bir Sonraki birleşimde cevap verelim. 

KÂTİP - Bir sonraki birleşimde cevap verebilirim 
diyor Sayın Bakan efendim. 

BAŞKAN - Bir sonraki.Peki. 

Sayın milletvekilleri; sorular kısmı üzerindeki 
görüşmeler de böylece bu şekliyle tamamlanmıştır. 51 inci 
kısımda görüşülecek konu olmadığından, şimdi son kısma, 
görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden gelen 
diğer işlere geçiyoruz. 
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IV. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

Bu kısımda görüşülecek iki Yasa Tasarısı vardır. 
Once birinci sırada yer alan Çevre Koruma Dairesi, Kuruluş, 
Görev ve Çalışma Esasları Yasa Tasarısıyla, Kuruluş Yasa 
Tasarılarını İnceleme Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu 
görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkanı Vehbi Zeki buyurun efendim. 

KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME KOMİTESİ BAŞKANI 
VEHBİ ZEKİ SERTER -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET 
MECLİSİ KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME 
KOMİTESİNİN "ÇEVRE KORUMA DAİRESİ (KURULUŞ, 
GÖREV VE ÇALIŞMA ESASLARI) YASA TASARISINA 
(Y.T.No:3fcl/4/88)" İLİŞKİN RAPORUDUR 

Komitemiz, 30 Kasım 1988 tarihinde yapmış olduğu 
toplantıda, görüşülmek üzere iletilen ve ivediliği bulu-
nan Çevre Koruma Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma 
Esasları) Yasa Tasarısını, İçişleri, Köyişleri ve Çevre 
Bakanlığı Müsteşar Vekili, Çevre Koruma Dairesi Müdürü 
ve Personel Dairesi Müdür Vekilinin görüş ve değerlendir-
meleri ile Ekfte sunulan sunuş gerekçesi ışığında görüşmüş 
ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Tasarıda esasa ve biçime ilişkin aşağı-
daki değişiklikleri yapmıştır: 

Komitemiz, Tasarının l'inci maddesini, yapılan 
biçime ilişkin değişiklikle birlikte oybirliği ile kabul 
etmiştir. 

..73958 
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Komitemiz, Tasarının "T2fsir" yan başlığını taşıyan 
2*nci maddesinde yer alan "Çevre" tefsirini, bu sözcükle 
anlatılmak isteneni daha iyi açıklamak amacıyla yeniden 
düzenlemiş ve maddeye, "Çevre" tefsirinden hemen sonra, 
Tasarı içerisinde yer alan "Çevre Kirliliği" ve "Çevre 
Koruması" sözcüklerinin açımlamasını yapmak amacıyla, 
"Çevre Kirliliği" ve "Çevre Korunması" sözcüklerinin de 
tefsirini eklemiştir. Komitemiz, yapılan bu değişiklikler 
ve diğer biçime ilişkin değişikliklerle birlikte maddeyi 
oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının 3füncü maddesini, yapılan 
teknik ve biçime ilişkin değişikliklerle birlikte oybirliği 
ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, "Dairenin Kuruluşu" yan başlığını taşıyan 
ve (3)füncü fıkrası ile Dairenin Bölge Biriıpferinı belirle-
yen Tasarının 4füncü maddesinin (3)füncü fıkrasına, bir 
yazım hatası sonucu girmeyen "Lefkoşa Bölge Birimini" de 
eklemek suretiyle maddeyi değişikliğe bağlı tutmuş ve 
yapılan bu değişiklik ve diğer teknik ve biçime ilişkin 
değişikliklerle birlikte maddeyi oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, "Dairenin Görevleri" yan taşlığım taşıyan 
Tasarının 5finci maddesini, kapalı ve yetersiz bir biçimde 
düzenlenen Daire görevlerini daha açık ve ayrıntılı bir 
biçimde düzenlemek suretiyle yapılan değişikliklerle birlikte 
oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının 6fncı maddesini aynen, 7fnci 
maddesini ise yapılan biçime ilişkin değişikliklerle birlikte 
oybirliği ile kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının 81 inci ve 91uncu maddelerini 
yapılan teknik düzenlemeler ile birlikte, 10funcu maddesini 
ise aynen oybirliği ile kabul etmiştir. 
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Komitemiz, Tasarının 111 inci maddesini, bir yandan 
diğer dairelerin kuruluş yasalarındaki benzer kuralla 
koşutluk sağlamak amacıyla teknik düzenlemeye bağlı tutmuş; 
bir yandan da Maddeye bağlı Birinci Cetvele, Daire hizmet-
lerinin yerine getirilmesinden doğacak ihtiyaç gözetilerek, 
"Tabiplik Hizmetleri Sınıfı" altında bir llfnci derece 
"Halk Sağlığı Uzmanı" kadrosunu eklemiştir. Komitemiz yapı-
lan bu değişikliklerle birlikte maddeyi oybirliği ile kabul 
etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının 12fnci maddesini, Maddeye bağlı 
İkinci Cetvelde, Birinci Cetvelde yapılan değişikliğe koşut 
ve Kamu Görevlileri Yasasına uygunluk sağlanması amacıyla 
esasa ve biçime ilişkin değişikliklere bağlı tutmuş ve mad-
deyi yapılan değişikliklerle birlikte oybirliği ile kabul 
etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının "Tüzük Yapma Yetkisi" yan baş-
lığını taşıyan 131 üncü maddesini gereksiz olduğu gerekçesi 
ile Tasarıdan oybirliği ile çıkarmıştır. 

Komitemiz, Tasarının eski 14füncü ve 151 inci madde-
lerini sırasıyla 13füncü ve l4füncü maddeler olarak sayı-
landırmış ve 13füncü maddeyi biçime ilişkin değişiklikle 
birlikte, 14'üncü maddeyi ise aynen oybirliği ile kabul 
etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliği ile kabul 
etmiştir. 
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Komitemiz, Tasarının Rapor ışığında değerlendirilerek 
kabulünü oybirliğiyle üenel Kurula salık verir. 

İsmail Bozkurt 
(üye) 

(Toplantıya katılmadı) 

Sadık 
(üye) 

^Toplantıya Katılmadı) 

Vehbi Z# Serter 
(Başkan) 

Atay Cafer 
(Başkan Vekili) 

Mnirzade 
(üye) 

Emin" Uzun 
(üye) 

Altan Yavuz 
(üye) 

./396i 



- 3961 -

ÇEVRE VE KORUMA DAİRESİ (KURULUŞ, GÖREV*VE 
ÇALIŞMA ESASLARI) YASA TASARISININ GEREKÇESİ 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasalının 115*inci madde-
sinin "Dairelerin ve hizmet birimlerinin kuruluş, görev ve 
yetkileri ¥asa ile düzenlenir" amir hükmünden hareketle ve 
yeni kurulan Çevre ve Koruma Dairesinin, Kuruluş, Görev ve 
Çalışıra. Esasları Yasasının bulunmaması, bu Yasanın hazırlan-
masında başlıca etken olmuşlardır. 
Bu Yasa ile ülkede yaşayan bütün vatandaşların örtak varlığı 
olan çevrenin korunması, iyileştirilmesi, Su, Toprak ve hava 
kirlenmesinin önlenmesi için yapılacak düzenlemeleri ve 
alınacak önlemleri belirli hukuk ve teknik esaslara göre 
düzenlenmesi amaçlanmaktadır. 
Çevre ve Koruma Dairesi Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları 
Yasa Tasarısı; V Kısım ve 15 maddeden oluşmakta ve I* Kısım 
Genel Kuralları, II. Kısım Kuruluş ve Görevleri, III. Kısım 
Çalısma Esaslarının, IV. Kısım çeşitli kurallar, ve V Kısım 
son kuralları ifermektedir. 

MADDE GEREKÇELERİ 
Kısa isim olarak tasarının ismini düzenlemektedir. 
Tefsir maddesi olarak bazı tanımların açıklanmasını yapmakta-
dır. 
Dairenin kuruluş amaçlarını düzenlemekte ve ülkede yaşayan 
bütün vatandaşların ortak varlığı olan çevrenin korunması, 
iyileştirilmesi, Su, Toprak ve hava kirlenmesinin önlenmesi 
için yapılacak düzenlemeleri ve alınacak önlemleri belirli 
hukuk ve teknik esaslara göre düzenlenmesi amaçlanmaktadır. 
Çevre ve ^oruma Dairesi, bir ivıüdür yönetiminde bir Müdür 
Muavini ile yeteri kadar yönetici, Mesleki Teknik ve genel 
hizmet sınıfı personelinden olunmaktadır. Bir madde ile 
Daire müdürüne; gerekli gördüğü hallerde merkezde ftübe açıta 
ve Lefkoşa, Gazi Magusa, Girne ve Güzelyurt'ta bölge birim-
leri oluşturma yetkisi verilmektedir. 

Madde 5 Çevre ve Koruma Dairesinin görevleri açıklanmakta *re kamu, 
özel ve tüzel kişilerin yaptıkları ve yapacakları her türlü 
gelişmenin, bitki, hayvan varlığı ile doğal ve tarihsel 
kaynaklara yapılacak faaliyetler sonunda yaratabilecekleri 
olumsuz etkilerin olmaması yönünde alınacak gerekli önlemleri 
ve diğer hizmetler başlıca görevleri arasında sayılmaktadır. 
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Madde 6 Dairenin yönetimi ile ilgili olup, dairenin her kademedeki 
yöneticileri; sorumlu bulundukları hizmetleri ilgili plân 
program, yasa, tüzük ve yönetmelik esaslarına uygun olarak 

* 

müdürlüğün emirleri çerçevesinde düzenlemekte ve yürütmekte-
dirler, 

ıvıadde 7 Çevre ve ^oruma Dairesinin hizmet alanına giren konularda, 
Çevre ve Koruma Dairesi ile Bakanlık ve/veya Daireler ile 
yerel kuruluşlar arasınaaki koordinasyon düzenlenmektedir. 

f • 
Madde 8 Müdürün gerekli gördügü hallerde personeli vardiya ve rotasyon 

usulü ile çalıştırabileceğini açıklamktadır. 
ıviadde 9 Yetki devrini düzenlemekte ve daire yöneticilerinin, belirli 

görevleri sınıflarını açıkça belirlemek koşuluyla astlarına 
tamamen veya kısmen devredebileceğin! açıklamaktadır. 

Madde 10 Dairenin yasalar çerçevesinde Sözleşmeli personel çalıştıra-
bileceğini açıklamaktadır. 

* 

Madde 11 Çevre Koruma Dairesinin kadroları bu yasaya ekli I.Cetvelde 
düzenlemekte ve bu kadroların doldurulması bütçe yasasına 
konacak ödeneklere bağlı tutulmaktadır. 

ıviadde 12 I. Cetvelde gösterilen kadrolara atanacak personelde aranan 
evsaf ve görev yetki ve sorumluluklar düzenlenmektedir. 

Madde 13 Bu madde ile Bakanlar Kurulu'na; bu yasasının daha iyi uygulanma 
smı sağlamak ve Çevre ve Koruma Dairesinin çalışmalarını düzen-
lemek amacıyla tüzük yapma yetkisi verilmiştir. 

Madde 14 Bu Yasayı, Bakanlar Kurulu adına çevre işlerinden sorumlu 
bakanlığın yürüteceği hükme bağlanmaktadır. 

Madde 15 Bu Yasa, Resmi Gazete1de yayınlandığı tarihten başlayarak 
yürürlüğe girmektedir. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi Zeki Serter. 
Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz 
isteyen?...Yok. 

v Peki, Sayın ^aşkan Yardımcısı, yerinizi alır mısınız? 
hen birkaç söz söylemek istiyorum Genel Kurula. 

(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Hakkı Atun 
Başkanlık Kürsüsünü Meclis ^aşkan xardımcısı Sayın 
Dt. Sait Güven1e devreder.) 
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CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANI HAKKI ATUN - Saym 
Başkan, sayın milletvekilleri; bu konu da zamanım oldukça, 
toplumun çok önemli bir sorunu olması gerekçesiyle elim-
den geldigince ve fırsat düştükçe görüşlerimi bildirmek 
çabası içindeyim. Bu vesileyle söz almış bulunmaktayım 
ve Çevre Dairesinin kurulmuş olmasını büyük bir memnuni-
yetle karşıladığımı belirterek sözlerime başlamak istiyorum. 

Gerçekten çevre karşısında duyarlılık artık evren-
sel bir sorun haline gelmiştir ve dünyada bu konuda artan 
sorunlar ve tehlikeler, Çernobilfden tutunuz da ozon tabaka-
sının delinmesine kadar arttığı için bütün ülkeler ve bize 
en yakın ve bizimle en yakın ilişkisi olan Türkiye de bu konuda 
çağdaş ve bilimsel yaklaşımlarla örgütlenme içine girmiştir. 
Birkaç yıldan beridir önce müsteşarlık, bilâhare de genel 
müdürlük şekliyle direkt başbakanlığa bağlı olarak Türkiye1de 
Çevre Genel Müdürlüğü kurulduğunu öğrenmiş bulunmaktayız ve 
ilgili birimlerimiz bu Genel Müdürlükle temas içinde olduğunu 
ve Türkiye'de ve en son İzmir'de düzenlenen seminere de ilgili 
birkaç *;arkadaşm katılmasından bilgi almış bulunmaktayım. 
Bu Dairemizin kurulmasıyla elbette iş bitmeyecek ve her gün 
bu Dairenin en yetenekli kişilerle, en uzmanlaşmış kişilerle 
takviye edilerek görevini en iyi biçimde yerine getireceğini 
ümit etmekteyiz. 

Bir hususa özellikle dikkat çekmek istiyorum. 0 da 
halen çevreyle ilgili görevleri yerine getiren dairelerin 
düplükasyon biçiminde görevleri içine girmekten çok tamamıyle 
çevre kirliliği, çevre temizliğinin ve standardınım korunma-
sındaki denetim etkinliği üzerinde durulması ve bir koor-
dinasyon görevi yapmasını beklemeifcteyim. Bu konuda en 
önemli görevi yüklenen ve yıllardan beri .örgütlenmiş Dairemiz, 
hiç kuşkusuz Şehir Planlama Dairesidir. Elbette bu Tasarının 
yasalaşmasından sonra Şehir Planlama Dairesinin işbirliği 
yapacağı ve görevlerini yerine getirmekte, çevrenin stan-
dardının elimizdeki mevcut planlar içerisinde gelişmesi 
suretiyle yükseltilmesinde bu Daireyle etkili ve uyumlu 
bir çalışma içine girmesi en doğru yol olacaktır. 
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Görüldüğü gibi, ülkemiz endüştrileşmiş bir ülke 
olmadığı cihetle, en yakınımız Türkiye'de bile gözlem-
lediğimiz büyük çaptaki kirlilik bizim ülkemizde sözko-
nusu değildir. Ama kendi ölçümüzde bazı sorunların git-
tikçe artmakta olduğu gözlemlenmektedir. Kentsel çevrenin 
otoriter bir biçimde vatandaşın göreve çagrılamamasından, 
gerçekten üzülecek bir durum arzettigi ortadadır. Yani 
boş arsaların zibille dolu oluşu, artıklarla dolu oluşu, 
kullanılmamış malzeme, hatta arabalarla dolu öluşu, mutlak 
surette insanı rahatsız eden unsurlardır. Kırsal alanlara 
çıktığımız zaman bilhassa tabelaların, bilhassa göze hoş 
görülmeyen elemanlarla doluoluşu, turizme^büyük önem 
verdiğimiz ve atılımlar içine girmiş olduğumuz bir dönemde 
çelişkili durumlardır. Ve bu durumların ortadan kaldırıl-
ması yenlinde otoriter bir yaklaşımla gereken önlemler 
alınmalıdır, ^ir süre önce Tabela Yasasına bağlı ^üzüğün 
uygulamaya geçeceğini -tahmin ediyorum iki yıl kadar 
oluyor ve Sayın Atasayan'm zamanında- ben bunu büyük bir 
memnuniyetle önce izledim ve onun arkasından etkili bazı 
önlernler gelebilir mi diye bekledim fakat o günden sonra 
yine £abelâ konusunda gereken kentsel alanlarda, şehir 
içinde, gerekse kırsal alanlarda bu konuda yine otoriter 
bir uygulama göremedik. Geçen gece seyahat ederken tabiat 
buna isyan ederek o şiddetli rüzgarda bazı tabelaları 
devirdiğini gördüm ve memnun olmadım dersem yalan söylemiş 
olurum. 

•/3965 



- 3965 -

Sayın ^aşkan, sayın milletvekilleri; tabellâ da 
kullanılan bir elemandır, Tabella da ticaret ve pazarlama, 
yapan bir firmanın kullanabileceği bir araçtır. Ama o 
ela plânlama içerisinde yerini almalı ve önceden saptanan 
yerlere ve izin almak suretiyle boyu, .şekli, rengi de 

*•> » 

saptanarak konabilir. Avrupa da, seyahat eden arkadaşla-
rımız var, hasbel kader beraber Strazburg!a giden arka- . 
daşlarımız var, en azından orda gözlemlediğimiz kadarıyle 
özellikle kırsal alanlarda tabiatı kirletmeyen, tabiatla 
çelişki içine düşmeyen çok dikkatli uygulamaların olduğu 
gözlemlenmektedir ve bu da gerek turizm açısından gerekse 
olgun ve kültürlü ve medeni bir çevre yaratmak iddiasında 
olan toplumlar tarafından hassasiyetle uygulanan bir 
konudur. Bu bir çimektir. Kırsal alanlarda özellikle naylon 
torbalar ve daha başka artıkların gerçekten bazı anayollar 
boyunda insanı rahatsız edecek düzeyde olduğu gözlemlen-
mektedir. 

Deniz sahillerinde kazara yürümeye kalkarsanız, 
bilhassa gemilerden ve yakın doğuda, Lübnan vesaireden 
atılan artıkların akıntıya da kapılarak sahillerimize vur-

N» 
augu gözlemlenmektedir. Bunlar için mutlaka surette önlem alın-
malıdır. Halkımız bilinçlendirilmelidir ve turizmle bağdaş-
tırılabilecek biçimde bu konuda süratle çevreye karşı 
duyarlilığı ortaya koyacağımız biçimde bu önlemler alınmalıdır. 
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Çevre, evrensel boyuttadır ve küçük mahalleden tutunuz da, 
daha büyük kentsel alanlara, onun dışında bölgelere, onun 
dışında kentlere, onun dışında uluslararası boyutlara kadar 
ulaşan bir konudur. Bu dairemize büyük görevler düşecektir 
ve Avrupa Konseyinde de gözlemlediğimiz kadarıyla, çevre 
kirliliğinin, artıkların, insanı tehdit edecek biçimde iste-
nen yere dökülebilmesi, insan sağlığına zarar vermeden orta-
dan kaldırılabilmesi artık bir uzmanlık işidir ve uluslararası 
bir koordinasyon ve işbirliği işidir. Dolayısıyla, uluslar-
arası alanda yerimizi ve sesimizi duyurmakta da önemli bir 
rolü olacaktır. Bu bakımdan uzmanlaşması gerekir demek ihti-
yacı duydum sözlerimin başında. fr 

Nitekim, tamamıyla Meclisimizin daveti üzerine gelen 
bir doğa korumacısının yaptığı incelemeden sonra yazdığı ra-
porlar ışığında son günlerde doğanın envanterini çıkaracak 
nitelikte ve özellikle kaplumbağalarla ilgili yumurtlama yer-
lerini daha kesin saptayarak, bütün ilgili birimlerimize tav-
siyelerde bulunmak üzere bir uluslararası örgütün bu dairemizle 
irtibatlı olduğunu ve yaz içinde veya Nisan başından itibaren 
bir çalışma yapmak üzere Kıbrıs'a geleceğini de bilen ve bu 
konuyla ilgilenen bir kişi olarak şunu söylemek istiyorum ki, 
bu tanınmayan, tanınmak istemeyen devletimizin artık tanınmak 
zorunda olduğunu ortaya koyması açısından da önemlidir. Çün&ü, 
doğal kaynak, doğal zenginlik, kültürel miras yalnız o ülkenin 
ve o ülkenin halkının değil, bütün dünyanın malıdır ve diğer 
bizi tanımak istemeyen ülkelerin de artık bu konularda olsun 
bizlerle direkt işbirliği içine girerek, ülkemizdeki doğal 
zenginlik ve çevreyi koruma yönünde işbirliği içine girmek 
zorundadır. Bu projenin, buna güzel bir başlangıç olacağını 
ümit etmekteyim ve ilgili kurulacak dairenin bu konularda çok 
aktif bir biçimde daha başka alanlara da el atması yerinde 
olacaktır görüşündeyim. Özellikle koruma, şehir içindeki ko-
ruma alanlarını da arzu edilen duyarlılığın henüz gösterilme-
diğini söylemek zorundayız. Halbuki, tarihi çevrenin korunması 
da artık medeni, çağdaş ülkelerin yerine getirmesi gereken bir 
konudur. Bu korumanın kuralları vardır. Amerika'yı keşfetmeye 
gerek yoktur. Çök güzel örnekleri son otuz yılda Avrupa'nın 
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birçok kentlerinde uygulanmaktadır* Türkiye'de gerçekten son 
beş yıl içinde Avrupa ayarında denebilecek çalışns lar vardır. 
Özel, doğal güzelliğe sahip bölgeler ilân edilmekte ve dış 
dünyadan uzmanlar getirilerek özellikle Antalya Bölgesinde 
özel koruma alanları ilân edilebilmektedir ve kamuoyunun bu 
konudaki duyarlılığı gittikçe artırılmaktadır ve gazeteler de 
bu konuya devamlı surette ilgi göstererek, kamuyu bu konuda 
eğitmekte ve bilgi yönünden beslemektedir, dolayısıyla, Çevre 
Koruma Dairesinin kurulması bizlere yeni bir ufuk açmaktadır, 
yeni bir fırsat vermektedir* İlkokullardan başlayarak halka 
bu konuda eğitmek, bilinçlendirmek ve güzel bir çevre yarat-
mak zorundayız. Güzel çevre, yalnız edebiyat olsun diye söy-
lenmez. Güzel çevrenin en basit tabiriyle, en yalın tabiriyle 
güzel çevrenin elbette yararı daha sağlıklı yaşamamızı sağ-
lamak açısındandır. Bizleri psikolojik yönden daha rahat ola-
bilmemiz açısındandır*,Birçok şeylere belki baktığımızda 
görmemekteyiz* Ama gözlerimizin de eğitilmesi gerektiğini 
bilimciler söylemektedir/ Dolayısıyla küçük yaştan başlayarak, 
gocuklarımıza çevreyi görmesi, çevreyi temiz tutmaya, çevreyi 
daha güzel yapmaya, bu güzellik içinde daha mutlu olacaklarına 
kendilerine inandırmak zorundayız. Bu düşüncelerle bu Tasarının 
görebildiğim kadarı ile zaten oybirliği içinde ve aynı inança 
buraya getirildiği söylenebilir. 

Tasarının topluma hayırlı ve uğurlu olmasını dilerim 
ve yeni kurulacak daireye şimdiden başarılar dilerim ve hayırlı 
ve başarılı çalışmalarını elbette yakından izlemek en büyük 
tesellimiz ve ümidimiz olacaktır.* Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başkan. Buyurun Sayın 
Erdal Süreç. 
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V ERDAL SÜREÇ. (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; çevre sorunlarının gerçekten küçümsenmeyecek boyut-
lara ulaştığı bir dönemde böyle bir yasa tasarısının yasalaş-
tırılmak istenmesini olumlu bulmaktayız. Ancak yaşamakta 
olduğumuz bazı çelişkilere de parmak basmayı gerekli görmek-
teyiz/ ülkemiz gerçekten bir sanayi ülkesi değildir ve sanayi 
artıkları yönünden de çevre rahatsızlıkları önemli oranda 
yoktur. Ancak uygulama içerisinde şehirlerimizde ve kırsal 
alanlarda çok önemli boyutlara uzanan bir çirkinlik ve pis-
lik alanları önemli derecede her gşçen yıl artmaktadır. Çir-
kin manzaralar şehirlerimizi büyük oranda işgal eder duruma 
gelmiştir. İnşaatlarla, arsalarla ve bu yöndeki Kıbris'm 
özelliğini gösteren yeşil alanlar yönünden, giderek yok olan 
yeşil alanlar nedeni ile kurak bir ülke durumuna döndürülmek-
tedir ve o yeşilim ada, giderek yok olmaktadır. Bunun yanında 
eski eserlerimize gereken önemin verilmemesi sonucu giderek 
artan bu çirkinliklere, eski eserler yönünden de ilaveler 
yapılmakta ve bu çevrenin güzelliğini oluşturması gereken ve 
bunların birbirine bağımlı olan durumlarını yanyana. konuldu^ 
ğunda çevre sorunlarının bu yönleri ile de gerçekten ülkemizde 
rahatsız edici sorunlar haline geldiğini görmekteyiz. Tabiî . 
Çevre Dairesini kurmakla klâsik bir daire oluşturmakla bu 
işlerin, bu sorunların bir çırpıda çözüleceğine inanmıyoruz. 
Bunun yanında Hükümette gerçekten bu sorunları çözmeye yöne-
lik iyiniyetle yaklaşımlarla yasaların gündeme getirilmesi 
gerekir. Biraz önce Sayın Meclis Başkanının vurguladığı gibi 
ilkokuldan başlayarak bir eğitim sürecinin bu alanlarda gündeme 
getirilmesi gerekir. Şehir plânlamaları için îmar Yasasının 
yürürlüğe girmesi gerekir ve Master Plânların çıkarak şehir 
ve kasabaların, köylerin bir plân çerçevesinde imarına özen 
gösterilmesi gerekir. Geçmişte de önemli bir sorunumuz olan 
kültür konusunda bir yasa bu Meclisten geçti, Kültür Dairesini 
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oluşturduk. Ama gördük ki o Daire, Kuruluş *asası ile klâsik 
bir daire şeklinde kaderine bırakıldı. îşte bu önemli bir 
sorundur diyerek, çok önemli bir konudur diyerek bir Çevre 
^akanlığı oluşturuyoruz, Çevre Yasası ile de dairesini oluş-
turuyoruz* Temennimiz; onun da bu Kültür Dairesinin kaderine 
uğradığı şekilde olmaması ve aktif görevlerle görevini yapması. 
Bunun yanında bu daireyi etkin duruma getirecek ilâve yasaların 
da bu Meclisten süratle geçirilmesidir* Çünkü gerçekten, özel-
likle büyük kentlerde şehir içerisindeki manzaralar artık her-
kesi rahatsız edecek derecede çirkinlik içerisinde gelişmek-
tedir. Milli park olarak yıllardan beridir Lefkoşa gibi bir 
kentimizde ayırdığımız büyük bir alan kendi kaderine terke-
dilmiştir ve herhangi o konuda olumlu bir adım şu âna kadar 
atılmış değildir. Bunun yanında şehir içerisinde yeşil alan 
olarak veya devletin yapması gereken hizmet alanları olarak, 
parklar olarak ayrılması gereken alanlar da iskân adı altında, 
İşkân Yasası adı altıftda belirli kişilere habire peşkeş çeki-
lip verilmektedir. Deniz sahilleri parsellenmektedir. Anaya-
sanın öngörmüş olmasına rağmen ve inşaatın yapılmaması gereken 
yerlere hızla inşaatlar yapılmaktadır ve giderek de bu şehtin 
güzellikleri, bu deniz sahillerinin güzellikleri belirli 
kişilere kapatılmakta ve bu çirkin manzaralar ortaya çıkmak-
tadır. Biz, başında da söylediğim gibi bir sanayi toplumu deği-
liz ama bir turizm önclülüğü olarak yola çıktığımıza göre* 
bunlara da özen göstermemekteyiz ve hedef olarak seçtiğimiz 
hususlara da olumlu katkılarla yardımcı olmamaktayız. Şimdi 
yeni bir daire kuruluyor. Olumludur, destekliyoruz, oy veri-
yoruz ama, temennimiz bunun -arkasının gelmesi, İmar Yasasının 
geçmesi, eğitimin gündeme gelmesi ve devletin bu pis alanlara, 
pislik yaratanlara karşı daha etkili bir şekilde yönelebilmesi 
ve şehir ve kentlerimizin de gelişi güzel yapılarla donatılarak 
çirkinlik arzeden manzaralarından arındırılması yönünde gayret 
göstermesidir* Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Erdal Süreç. Buyurun 
Sayın Ferdi Sabit Soyer 

FERDÎ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; dünyamızın en önemli sorunlarından biri olan 
çevre sorunlarıyla ilgili olarak ülkemizde bir çevre dairesi-
nin kurulması yerinde bir harekettir. Cumhuriyetçi Türk Par-
tisi böylesi önemli bir konuda bir çevre dairesinin kurul-
masını sempatiyle karşılamaktadır* Ancak, kuşkusuz dünyamızın 
bu en önemli sorunünun ülkemizde bir anlamda tartışılır bir 
olgu haline gelmesi de bu nedenle sevindirici bir olaydır. 
Şimdi, bugün en azından nükleer silâhlar kadar tehlikeli bir 
olgu, bütün dünyayı ve insanlığı etkilemektedir. Bu da çevre 
sorunlarıdır. Bir ozon tabakasının insanlığın faaliyetinden 
doğan birtakım etkilerle yırtılması, dünyanın en önemli zen-
ginliklerinden biri olan denizin kirlenmesi, doğanın ve doğur-
gan olan toprağın kirlenmesi olguları ve buna bağlı olarak 
atmosferdeki diğer gelişimler insanlığım, siyasi, sosyal ve 
kültürel gündemine girmiş bulunmaktadır. Çevreyle ilgili 
dünyamızda meydana gelen gelişmeler kuşkksuz bizi de etkile-
mektedir* Bölgemizde, özellikle Doğu Akdenizin petrol ulaşımı 
açısından taşıdığı önem istesek de, istemesek de dünyamızdaki 
bu gelişmeler bizim Kıbrıs'ımızı da atmosferiyle, deniziyle, 
çevresiyle ilgilendirmektedir. Bir de çevre sorunlarında 
bizim kendimizden kaynaklanan etkenler vardır. Ülkemizin kendi 
içindeki ekonomik ve sosyal gelişmelerden ötürü ortaya 
çıkan çevre sorunları vardır. Ülkemizde, benden evvel 
konuşan Sayın Erdal Süreç1in ve Hakkı Atun'un belirttiği 
gibi, özellikle yeşik, korunmaya şiddetle ihtiyaç duyan, bir 
olgu haline gelmiş bulunmaktadır, ülkemizin, yeşile olan 
duyduğu ihtiyaç, yani, yeşil alanlara duyduğu ihtiyaç ve 
yeşilin katledilmesi, gerçekten üzerinde hassasiyetle 
durulması gereken bir nokta haline gelmiş bulunmaktadır* 
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Bu bakımdan kurulacak olan Bakanlığın, Tarım Bakanlığıyla 
diğer devlet teşekkülleriyle, halkıyla, yerel yönetimle-
riyle koordineli bir biçimde yeşilin korunması ve yeşilin 
geliştirilmesi yönünde etkin tedbirler almayı dilemekteyiz. 
Ayrıca ülkemizde artıkj gittikçe özellikle büyük kentlerde 
göze batan çevre sorunlarının üzerine îmar Yasasıyla, diğer 
tedbirlerle gidilmesi gerekir. Bugün başkentimiz Lefkoşa*da 
meydana gelen çevre sorunları ciddi sorunlardır# Bugün tarihi 
bir şehrimiz olan Mağusâ*da meydana gelen çevre sorunları 
ciddi bir olgu durumundadır. Bütün bunların giderilmesi ge-
rekmektedir» Aynı şekilde Özellikle son zamanlarda Türkiye'de 
çevre sorunlarının tartışmaya başlaması çerçevesinde ortaya 
çıkan bazı olguları da kurulacak olan dairenin ve Hükümetin 
dikkate alması gerekmektedir. Bugün Türkiye1de turizm 
olayına yaklaşırken, turizmciler şöyle bir uyarı yap-
maktadırlar: "Aman İspanya olmaktan kaçınalım" demek-
tedirler . Turistik yatırım yapacağız diye sahillerimizin 
beton yığınları haline döndürülmesine, parsellenmesine 
imkân vermeyelim* Bu turizm olgusunu önemli Ölçüde dar-
beleyecek bir etkendir demektedirler ve bu Antalya1da 
olsun, Bodrumda olsun, Türkiye!nin Aköeniz kıyılarında, 
Ege kıyılarında olsun bugünkü yapılaşmaya şiddetle bir 
muhalefet yürütülmektedir ve bu olguya Hükümet çevreleri 
de belli oranda sempati ile yaklaşmaktadırlar. Şimdi 
bizim ülkemizde dikkat ediyoruz, sahillerin parselizasyonu 
ve sahillerde betonlaşma ve doğal yapıyı dinamitleme 
şeklindeki gelişmeler başlamış bulunmaktadır. Ve kurulacak 
olan Çevre Bakanlığının sahillerimizin parsellenmesine, 
yağmalanmasına, betonlaşmasına karşı tedbirler alması 
gerekecektir, örneğin; bugün kapalı olan Maraş Bölgesinde 
sahil şeridinin, o güzelim kumsal şeridin beton yapılarla 
doldurulmasının olaya nasıl bir görünüm verdiği bugün 
açıktır ve bu çevreciler açısından olsun, turizmciler 
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açısından olsun, bugün bilimsel anlamda çürütülen bir 
olgudur. Şimdi bu çerçevede sahillerdeki yapılaşmanın 
çevre konularını da dikkate alarak, önümüzdeki dönemde 
önem kazanacağına inanmaktayız ve ülkemizin doğal kıyı 
şeridinin, doğal güzelliklerinin ki bunlardır cezbedici 
olan, bunlardır turizmi bu Adaya teşvik edecek olan 
olgular, bunların korunmasına gereken önemin verilece-
ğine ve bu doğrultuda bu Dairenin kurulması ile çevre 
sorunlarının ülkemizde en azından daha ciddi temeller-
de tartışılmasına da fırsat yaratacağına inanmaktayız. 
Bu bakımdan çevre sorunlarına yönelik olarak, yapılacak 
her girişimi destekleyeceğiz ve buna bağlı olarak bir 
adım olan bu dairenin kuruluşunu da Cumhuriyetçi Türk > 
Partisi olumlu bulmaktadır. Teşekkürler. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim S a y m Ferdi S. Soyşr. 
Buyurun Sayın Bakan Olgun Paşalar. : 

İÇİŞLERİ, KOYÎŞLERÎ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR - , 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleriyeni yıla girdiğimiz 
ve ilk birleşimi yaptığımız bugünlerde Bakanlığıma bağlı 
Çevre Koruma Dairesinin Kuruluş Yasasının görüşmesini ya-
pıyoruz. Yeni yılda bu Yasanın ülkemiz> açısından çok hayır-
lı oluşümlarm da birlikte geleceğine ben şahsen inanmakta-
yım, Erdal Bey bir kere konuya karamsar yönü ile bakarak yine 
de iyi dileklerini burda ortaya koymuştur. 

TİCARET VE SANAYİ, BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)-
Daima öyledir. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Gerek Ferdi arkadaşımız, 
gerekse Erdal arkadaşımız hakikaten önemli konulara değin-
mişlerdir. Bu zaten bizim Ulusal Birlik Partisi ve Eroğlu 
Hükümetleri olarak, konuya ne kadar önem verdiğimizi ve ne 
kadar büyük'bir hassasiyetle yaklaştığımızı ve üçüncü hükümet 
oluşumu esnasında Çevre Bakanlığının oluşması ile, çevre biri-
minin ortaya çıkmasına gösterilen önemle ortaya çıkmaktadır. 
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Biz, bu konuya büyük önem atfetmekteyiz ve sizlerin 
de gerek bütçe görüşmeleri esnasında, gerekse bugün, 
eminim ki Savın Meclis Başkanımız söz almasa sizler 
söz almayacaktınız. Ama, yine de çok kıymetli görüş-
leriniz ortaya çıkmıştır. Sizlerin de bu konuya ver-
diğiniz önemin ne kadar büyük olduğunu görüyoruz. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)(Yerinden)- Nerden eminsin? 
Nerden anladın Meclis Başkanı söz almasaydı biz almaya-
caktık. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Vallahi, söz almak 
istersen, çünkü ben de yanıt vereceğim. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Nerden anladın? 
Biz saygı gösterdik o birinci konuşsun -diye. Saygı 
gösterdik. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Sayın Başkan sordu. 
Söz almak isteyen var mı? Yok, hayır. 

ERDAL SÜREÇ (Yerinden)(Devamla) - Yok eminim 
dedin de onun için. Saygı gösterdik biz. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Sayın Başkan o zaman 
ben söz alayım deyince, arkadaşlar kalktı görüşlerini 
sundu. Bunu burda söylemek suç değildir herhalde. Ger-
çeği söyleriz. 

Evet, arkadaşlar; bir kere bu dairenin kuruluşuyla 
güzel ülkemizin tüm çevre ve çevreyle ilgili sorunlarının 
ortadan kalkacağına biz inanmıyoruz. Sihirbaz değiliz 
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herşeyden önce. Sihirli değnekle bunu halledebile-
ceğimizi inanmıyoruz. Bizim bir kere hükümet olarak, 
yola çıkarken hedeflediğimiz nedir? Sağlıklı ve 
yaşanabilir bir çevre yaratmak kendi ülkemizde. 
Bu en basit şekliyle tarifidir bizim görev anla-
yışımızın ve bu dairenin çalışmasıyla neleri yapa-
bileceğimizin. Arkadaşlar yine eminim ki bütçe 
görüşmelerimiz esnasında bu yıl için bütçemize 
koyduğumuz çevre ve çevre sorunlarıyla ğlgili 
rakamın 200,000,000 Türk Lirası gibi mütevazi bir 
rakam olduğunun herhalde farkındadırlar. Biz bu büt-
çesel olanaklar içerisinde diğer bakanlık birimleriyle 
de, ilgili bakanlık birimleriyle koordiheli bir çalışma 
içerisine girerek, en azından, çevremizi insan gözünü 
rahatsız etmeyecek ve içerisinde yaşanabilir sağlıklı 
bir çevre durumuna getirebileceğimizi kısmen dahi olsa 
inanıyoruz. Herşeyden önce çevre ve çevre sorunları ülke-
mizde yenidir ve bu konuda ihtisaslaşmış personel de çok 
azdır. Ne kadar çevreyi ve çevre sorunlarını biliyoruz 
dersek, elbetteki sizlerin de ifadeleri içerisinde vardır. 
Sanayileşmiş bir ülke olmadığımız için ve o düzeylerde, 
o boyutlarda çevre sorunlarımız da olmaması nedeniyle 
uzun yıllar bu konuya uzak kalınmıştır. Şöyle ki; ha-
tırlayacaksınız, Çevre Bakanlığı kurulana kadar, çevre 
nerdeydi, Orman ve Çevre Koruma Dairesi. Orman ortada 
vardır. Ancak, çevre isimsel olarak zaruretler karşısında 
görev yapan bir birim şeklindeydi. Biz, bu anlayışların 
dışına çıkarak, çevreyle ilgili bir dairenin oluşması ve 
çevre sorunlarının üzerine cesur ve kararlı bir şekilde 
yürümeyi gerçekleştirmek amacındayız. Arkadaşların dile 
getirdikleri bozuk kentleşme, yapılaşma elbette bizleri 
de rahatsız etmektedir. Bunların üzerine yürümekteyiz. 
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Şu ana kadar yasaların bize verdiği yetkiler çer-
çevesinde ve bundan sonra da gerek Çevre Koruma 
Dairesi yasasının, gerekse Çevre Yasasının .geçme-
sinden" sonra çok daha kararlı bir şekilde ayırım 
yapmaksızın•konuların üzerine gideceğiz. 

Değerli arkadaşlar şunu da söyleyeyim, Sayın 
Meclis Başkanımızın sözleri içerisinde vardı tabe-
lâlar konusu. Bir kere, Çevre Bakanlığının kurul-
masından ve, benim bakanlığa gelmemden sonra özellikle 
kaymakamlıklar uhdesinde bulunan oto yollarımız ke-
narındaki tüm tabelâları kaldırdık. Ama yine konmuyor 
mu? Konuyor. Onların da üzerine gitmekteyiz. 
Memnuniyetle söyleyeyim, belediyelerimiz de bu 
konunun üzerine hassasiyetle gitmişlerdir. Örneğin 
dün Girne1de, ben Girne'deydim, Girne Belediye 
hudutları dahilinde ne kadar tabelâ varsa ûMn hepsi 
sökülmüştür kanunlara uygun mesafelerde olmayan ve 
rahatsız edici pozisyonlarda olan tabelâlar. Bunlar, 
küçük hadiselerdir. Küçük olaylar gibi görülmekte-
dir ama bizim hakikaten çevreye karşı ne kadar bü-
yük bir önem gösterdiğimizin küçük nişaneleridir. 

Değerli arkadaşlar; sözlerimi tamamlarken 
bir kere her şeyden önce Çevre Koruma Dairesinin 
Teşkilât Yasası oybirliğiyle geçeceği için ve siz-
lerin de komite safhasında ortaya koymuş olduğunuz* 
olumlu görüşleriniz ve katkılarınızdan dolayı hepi-
nize çok teşekkür eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Olgun Paşalar. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 
üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Madde madde görü-
şülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddeden?. 
Yok. Çekimser?... Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
Lütfen l1inci maddeyi okur musunuz? 

KATİP -
ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ (KURULUŞ, GÖREV VE 

ÇALIŞMA ESASLARI) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 
aşağıdaki Yasayı yapars 

Kısa isim 1. Bu Yasa, Çevre Koruma Dairesi (Kuruluş, Görev 
ve Çalışma Esasları) Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - l'inci madde üzerinde söz isteyen var 
mıdır?... Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATIP -
BÎRÎNCÎ KISIM 
Genel Kurallar 

Tefsir 2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe? 
"Bakan", Çevre işlerinden sorumlu Bakanı anlatır. 
"Bakanlık", Çevre Koruma Dairesinin bağlı ol-
duğu Bakanlığı anlatır. 
"Çevre", insanın bütün sosyal, biyolojik ve 
kimyasal faaliyetlerini sürdürdüğü ortamı anlatır. 
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"Çevre kirliliği", insanların her türlü faa-
liyetleri sonucu, havada, suda ve toprakta 
meydana gelen olumsuE gelişmelerle eko?,ojik 
dengenin bozulması ve aynı faaliyetler sonucu 
ortaya çıkan koku, gürültü ve artıkların çev-
rede meydana getirdiği arzu edilmeyen sonuçları 
anlatır. 
"Çevre korunması", ekolojik dengenin korunması, 
havada, suda, toprakta kirlilik ve bozulmaların 
önlenmesi ve çevrenin iyileştirilmesi için ya-
pılan çalışırların bütününü anlatır. 
"Müdür", Çevre Koruma Dairesi Müdürünü anlatır. 
"ülke"; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları 
içinde kalan bölgeyi anlatır. 

BAŞKAN - 2fnci madde' üzerinde söz isteyen var mıdır?... 
Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... 
Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATÎP -
Dairenin 3. Dairenin kuruluş amacı, ülkede yaşayan bütün 
AmacıU^ " yurttaşların.ortak varlığı olan çevrenin korun-

4 " * ' ması, iyileştirilmesi, su, toprak ve hava kir-
lenmesinin önlenmesi için hukuki ve teknik esas-
lara göre düzenlemeler yapmak ve önlemler almaktır, 

BAŞKAN - 3füncü madde üzerinde söz isteyen var mıdır?... 
Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... 
Çekimser?..,. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

/ 3978 



- 3978 -

KATİP - İKİNCİ KISIM 
Kuruluş ve Görevler 

Dairenin 4. (l) Daire, bir Müdür yönetiminde, bir Müdür 
Kuruluşu Muavini ile yeterli sayıda Yöneticilik, 

Mesleki ve Teknik.ve Genel Hizmetler 
Sınıfı personeli ile .üç merkez şubesi 
ile birer mühendis sorumluluğunda dört 
bölge biriminden oluşur. • 

(2) Dairenin merkez şubeleri şunlardır: 
(A) «Teknik İşler ve Uygulama Şubesi. 
(B) Plânlama ve Araştırma Şubesi. 
(C) İzleme ve Denetleme Şubesi. 

(3) Dairenin bölgebirimleri şunlardır: 
(A) Lefkoşa BElge Birimi. 
(B) Gazi Mağusa Bölge Birimi. 
(C) Girne Bölge Birimi. 
(Ç) Güzelyurt Bölge Birimi. 

BAŞKAN - 4'üncü madde üzerinde söz isteyen?..* 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?.. 
Oybirliği ilekabul edilmiştir. 

KATİP -
Dairenin 5. Dairenin başlıca görevleri şunlardır: 
Görevleri 

(l) Çevreyi geliştirmek ve iyileştirmek, çevre-
yi ve çevre sağlığını teıorumak ve çevre 
kirlenmesini önlemek; 

(2J Kamu kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişi-
lerin her türlü girişimi sonucunda bitki ve 
hayvan varlığı ile doğa varlıklarında ve do-
ğal kaynaklarda oluşacak olumsuz etkilenme-
leri önlemek ve gidermek amacıyla gerekli 
önlemleri almak ve gerekli denetimleri yapmak; 

(3) Çevre ile ilgili istatistiki bilgiler toplamak 
ve araştırmalar yapmak; 
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(4) Sanayi tesislerinin, çevreyi koruyacak ve 
çevre estetiğini bozmayacak biçimde yapıl-
masına izin vermek; 

(5) Artık suların kanalizasyonunun ve arıtım 
tesislerinin, çevreye zarar vermeyecek ve 
doğal yapıyı bozmayacak biçimde yapılmasına 
izin vermek; 

(6) Kanalizasyon sularının ve artık suların, Kana-
lizasyon Suları Yasasının 3Tncü maddesi kural-
ları çerçevesinde tarımda değerlendirilmesini 
sağlamak ve bu yönde gerekli önlemleri almak; 

(7) Çevre ile İlgili tesislerin sağlıklı olarak 
işletilmesini denetlemek ve denetletmek; 

(8) Doğa varlıklarını korumak ve çevre kirlenme-
sini önlemek amacıyla gerekli çalışmaları 
yapmak, gerekli önlemleri almak ve aldırmak; 

(9).Kamuya açık yeşil alanların, park ve bahçe-
lerin ve halk plâjlarınm onarımlarını ve 
yenilenmelerini sağlamak ve sağlatmak; 

(10) Havada,.suda, toptakta ve denizde oluşacak 
kirlenmeleri önlemek ve bu tür kirlenmeleri 
gidermek yönünde gerekli önlemleri almak; 

(11) Çevre standartlarının belirlenmesi ve çevre 
nüfus artışı konularında ilgili birimlerle 
İşbirliği yapmak; 

(12) Kıyıların ekolojik özelliklerinin korunması yö-
hünde, kaymakamlıklar, yerel yönetimler ve diğer 
yönetsel birimlerle uyum ve işbirliği içinde ge-
rekli çalışmaları yapmak ve kıyıların ekolojik 
özelliklerini bozucu eylemlerde bulunanlar hak-
kında caydırıcı önlemler almak; 

(13) Çevreyi düzenlemek, geliştirmek ve iyileştirmek; 
çevreyi ve çevre sağlığını korumak ve çevre 
kirlenmesini önlemek; çevreyi sevdirmek ve benim 
setmek amacıyla, istatistik bilgi toplamak, dene 
me, araştırma ve eğitim çalışmaları yapmak, 
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sergi ve fuar açmak, tarımsal ve ekonomik 
bilgileri derlemek; bu tür etkinlikleri yü-
rütürken ilgili birimlerle ve uluslararası 
kuruluşlarla işbirliği yapmak; ve 

(14) Yürürlükteki mevzuatla kendisine verilen 
diğer görevleri yerine getirmek. 

BAŞKAN - 5^inci madde hakkında söz isteyen var mı?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çe-
kimser?... Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATÎP - UÇUNCU KISIM 
Çalışma Esasları 

Yönetim 6. Dairenin her kademedeki yöneticileri, yürüt-
mekle yükümlü oldukları görevleri, Anayasa, yasa, 
tüzük ve yönetmelik kurallarına ve ilgili pjân ve 
programlara uygun olarak Bakanlık genelge, yönerge 
ve emirleri çerçevesinde yürütmekle yükümlüdürler. 

BAŞKAN - 6fncı madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... Çekimser?.. 
Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATÎP -
Dairenin 7. (l) Daire hizmet alanına giren konularla 
Sorumluluğu^ ilgili olarak Bakanlık ve/veya daireler 
Arası ile yerel yönetimler arasında uyum sağ-
îşbirliği lamakla ve bu kuruluşların görevlerini tam 

olarak ve etkin bir biçimde yerine getir-
melerini sağlamak amacıyla gerekli önlem-
leri almakla sorumludur. 

(2) Daire, kendi görev alanına girmekle bir-
likte, diğer bakanlık ve/veya daireler ile 
yerel yönetimleri de ilgilendiren konularda, 
ilgili bakanlık ve/veya daireler ve yerel 
yönetimler ile işbirliği yapmakla sorumludur. 
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BAŞKAN - 7'nci madde hakkında söz isteyen?... Yqk'. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?.'.". 
Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. , 

Vardiya 
Veya 
Rotasyon 
Usulü İle 
Çalışma 
7/1979 
3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 
? '1986 
1^/1986 
30/1986 
31/1987 
H/1988 
33/1988 

KATİP -
8. Müdür, hizmetin gerektirdiği durumlarda ilgili 
personeli Kamu Görevlileri Yasasmıh 105'inci 
maddesi kurallarına uygun olarak vardiya veya 
rotasyon usulü ile çalıştırabilir. 

BAŞKAN - 8'inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... 
Çekimser?.., Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Yetki 
Devri 

KÂTİP -
9... Dairenin her kademedeki yöneticileri, belirli 
görevleri, sınırlarını açıkça belirtmek koşuluyla, 
yetki ve sorumlulukları ile birlikte, kısmen veya 
tamamen astlarına devredebilirler. 

Ancak, bu şekilde yetki devri üstün sorumluluğunu 
ortadan kaldırmaz. 

BAŞKAN - 9'uncu madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... 
Çekimser?... Yok. Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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Sözleşmeli 
Personel 

7/1979 
3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
3®/l986 
31/1987 
11/1988 
33/1988 

KATÎP -
10, Dairede, her yıl Bütçe Yasasında gösterilmek 
koşuluyla Kamu Görevlileri Yassısının 6'ncı maddesi 
kuralları çerçevesinde sözleşmeli personel istihdam 
edilebilir. 

BAŞKAN - 10'uncu madde üzerinde söz isteyen?... 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

KATÎP -
DÖRDÜNCÜ KISIM 
Çeşitli Kurallar 

Kadrolar 
Birinci 
Cetvel 

7/1979 
3/1982 
12/1982 
44/1982 
42/1983 
5/1984 

29/1984 
50/1984 
2/1985 
10/1986 
13/1986 
30/1986 
31/1987 
11/1988 
33/1988 

İli (1) Dairede çalıştırılacak personele ilişkin 
kadroların adı, kadro sayısı, hizmet sınıfı, 
sınıf içindeki derecesi ve maaş baremleri, 
bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde öngörülmek-
tedir. 

(2) Daire kadroları, her yıl Bütçe Yasasında 
gösterilir ve her yıl Bütçe Yasasına konacak 
ödenekler çerçevesinde doldurulur. 

(3) Bu Yasaya ekli Birinci Cetvelde her kadro 
için öngörülen baremler, Kamu Görevlileri 
Yasasına ekli Birinci Cetvelde öngörülen 
baremlerin karşılığıdır. 
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DİRİNCİ CETVEL 
MADDE 11 (1) 

ÇEVRE KORKMA DAİRESİ KADROLARI 

..''ro Krvlro Hizrıot Sınıfı Dorooe Baron 
V1Ş1 J.dl 
1 Müdür Y'înuticilllc îillznetleri II 10 A 

Sınıfı (7Jöt Kader.ıc 
Yöneticisi) 

1 Müdür Muavini Yöneticilik HLLznetleri II 17 A 
Sınıfı (üst Kcidono _ 
Y'övjgticisi Sayılnayan 
Dİ;'er Yöneticiler) 

1 Teknik'İşler ve » «» III 17 B 
Uyjulana Şube Ar.ı.i-ri 

1 ri?nlana ve Araştırna " u " ' III. 17 B 
Şube Av.ıiri 

1 İzlar-jO ve Denetleme •« » - " III 17 B 
Şube Aniri 

1 l?uyzr.joı 'ürırm ve örnajn; Mühen- I 16 
ve i'fcyvcncılık 

I;i:'.ııetleri Sınıfı 
1 Mühendis \ " 11 » I" 16 
2 Mühendis " " " II 13-14-15 
1 Peyzaj oı " li " II 13-14-15 
1 Leyznjcı " :ı " III 11-12-13 
2 Mühendis » " 11 III 11-12-13 
:t. ûı-ao.n Mühendisi u " " III 11-12-13 
1 Minör Mühendislik ve Mimarlık I 16 Jllzııetleri Sınıfı 
1 Çevre Müfettişi » u " I 16 
2 Çevre Müfettişi " » II 13-14-15 
1 Makine Mühendisi u " 11 II 13-14-15 
1 İnşaat Mühendisi " u " II 13-14-15 
4 Çevre Müfettişi " 11 " H I 11-12-13 
1. D'Jlr;o Plâncısı " 11 " I H 11-12-13 
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I-\.dro Kadro u;.yısı Adı 'Hisv.îGt Sınıfı Derece Baron 

1 

1 

1 
1. 
2 

3 

.1, 

2 

3 
4 

2 
0 c-

1 

1 

Halk Sa^lı^ı Uzunnı 

Kiı̂ yâ or 

Muharebe Hoııuru 
Anbar Hnini 
Teknisyen 

Teknisyen 
Çevre Müfettişi 
Yardınoısı . * 
X.Sınıf Kâtip. 

XI.Sınıf Kâtip 
Kâ tip Y:ardıno ısı 
AT:ır iıra ç (Dperotörtt 

Hafif Araç Operatörü 
Ustabaşı 

X#Sınıf. Odacı 

II,«Sınıf Odaoı 

0?a İJİpli.k Iltti 2 no t lor i 
Sınıfı 
Eoza yo Einya Hlznetleri SUnıfı 
Mali Hizmetler Sınıfı 

U M II 

'teknisyen Hiznetleri Sınıfı 

Kitabet Hiznetleri 
Sınıfa. 

îi 

Ara 9 • Sürücülü&U ve 
Aray Bakın ve Onarın 
ITiznotleri Sınıfı 

TJteknisyerv Yardımcılığı 
Hiznetleri Sınıfı 
Gdaoı ve Ş&f ör 
Ilizna.tlori Sınıfı 

II 15̂ 16—17B» 

III 11-12-13 

III 
III 
III 

• 

IV 
IV 

II 

1 0 - 1 1 - 1 2 

10-11—12 
11-12 

7-0-9-10 

7-8-9-10 

11-12 

III 9-10 
IV 5-6-7-3 
II 4-5-6 

II 4-5- 6. 
II 4-5-6 

H 7-8-9 

II 

95 
işçi 
Tbjplnn 
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KURULUŞ YASA TASARILARINI İNCELEME KOMİTESİ BAŞKANI 
VEHBÎ Z. SERTER (Yerinden)- Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyuruh Sayın Komite Başkanı. 

VEHBİ Z. SERTER (Yerinden)(Devamla)- Cetvellerin 
okunmuş kabul edilmesini teklif ederim." 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Komite Başka-
nının cetvellerin okunmuş olması önerisi vardır. İtirazı olan 
var mı? Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Reddedenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

ll!inci maddeyi cetvelleriyle birlikte okunmuş olarak 
kabul ederek oylarınıza sunuyorum. Kabul'edenler?..• Redde-
denler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

"(Birinci Cetvel, ll!inci maddeye eklenmiştir.) 

Daire personelinin görev, yetki ve sorum-
lulukları ile nitelikleri, bu Yasaya ekli 
İkinci Cetveldeki Hizmet Şemalarmda öngö-
rülmektedir. 
Müdür, Daire kadrolarında çalışmakta olan 
kamu görevlilerini, özlük haklarına ve 
statülerine halel gelmemek koşulu ile 
mevkileri ile uygun diğer görevlerde 
çalıştırabilir. 

KATİP -
izmet 12. (1) 
emaları 
kinci 
etvel 

( 2 ) 
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İKÎNCÎ CETVEL 
Madde 12(1) 

HİZMET ŞEMALARI 
ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 

MUDUR KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

: Müdür 
: 'Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı 
(Ust Kademe Yöneticisi) 

: II (İlk Atanma Yeri) 
: 1 
: Barem 18 A 

I. GÖREV» YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Çevre koruma işlerinin yürürlükteki mevzuat çerçeve-

sinde yürütülmesini sağlar; 
(2) Çevre düzenlenmesi ve çevresel hizmetlerin yürütül-

mesinde Bakanlığa önerilerde bulunur; 
(3) Hizmetlerde hız ve verimliliği artırıcı her türlü 

önlemi alır, yıllık plân ve programların hazırlanmasını 
sağlar; 

(4) Dairenin en üst hiyerarşik amiri olup, Daire personelini 
yönlendirir ve yönetir; 

(5) Bakan veya Müsteşar tarafından verilecek mevkiine uygun 
diğer görevleri yerine getirir; ve 

(6) Görevlerinin yerine getirilmesinden Bakan ve Müsteşara 
karşı sorumludur* 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) (A) Uygun konularda üniversite veya yüksek okul bitirmiş 

olmak ve kamu hizmetinde sorumluluk taşıyan idari gö-
revlerde en az sekiz yıl çalışmış olmak; veya 

(B) Lise veya dengi bir orta öğretim kurumunu bitirmiş 
olmak ve en az on yılı sorumluluk taşıyan idari gö-
revlerde olmak koşulu ile kamu hizmetinde en az on 
beş yıl çalışmış olmak; 

(2) Atanma öncesi işgal etmekte olduğu kadronun bareminin 
Barem 15!in altında olmaması koşuldur; 

(3) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
MUDUR MUAVİNİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

: Müdür Muavini 
: Yonetioilik Hizmetleri Sınıfı (Ust Kademe 
*"^eticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler) 

: _ (İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 
: 1 
: Barem 17 A . . 

I. GÖREV• YETKİ VE SORUMLULUKLARI: i 
> . (1) Daire görevlerinin yürütülmesinde Müdüre yardımcı olur; 

(2) Müdürün, yokluğu halinde ona vekâlet eder; 
(3) Müdür tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden Müdüre karşı 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER; 
(1) Uygun konularda Üniversite veya yüksek okulu bitirmiş 

v*lmak; 
(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak veya Mühen-

dislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfının İ'inci derece-
sinde en az beş yıl çalışmış olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; - - -

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

../3988 



- 3988 -

ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
TEKNİK İŞLER VE UYGULAMA ŞUBE AMİRİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Teknik -İşler ve Uygulama Şube Amiri 
Hizmet Sınıfı : Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Ust Kademe 

Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler) 
Derecesi : III .(İlk Atanma ve yükselme: Yeri) 
Kadro Sayısı : 1 
Maaş : Barem 17 B 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Görevlendirildiği şubenin teknik ve idari işlerinin 

yürütülmesinden sorumludur; 
(2) Şubesi ile ilgili plânlama, çevre, denetim, geliştirme, 

temizlik, tnarım ve yapım işlerinin sürekli ve etkin bir 
biçimde yürütülmesini sağlar; 

(3) Dairenin diğer şube amirleri ile gerekli koordinasyon 
ve işbirliğini sağlar; 

(4) Şubesi ile ilgili aylık ve yıllık faaliyet raporlarını 
hazırlar; 

(5) Daire için gerekli her türlü satın alma işlemlerinin 
yapılmasını sağlar; 

(6) Bütün iş makineleri ile araç ve gereçlerin tekniğine 
uygun biçimde çalıştırılmasını sağlar; _ 

(7) Daire araçlarını çalışır durumda tutar ve seyrüseferleri 
için gerekli her türlü işi yapar; 

(8) Makinelerin verimini artırıcı önlemler alır; * 
(9) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(10) Görevlerinin yerine getirilmesinden Müdür ve Müdür 

Muavinine karşı sorumludur. 
II, ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Makine Mühendisi veya Mimar veya İnşaat Mühendisi diploması 

veren bir fakülte veya dengi bir yüksek öğretim kurumunu 
bitirmiş olmak; 

(2) Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfının ITinci 
Derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
PLANLAMA VE ARAŞTIRMA ŞUBE AMİRİ KADROSU 

HİZMET SINIFI 

Kadro Adı : Plânlama ve Araştırma Şube Amiri 
Hizmet Sınıfı : Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Ust Kademe 

Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler) 

I. GÖREV. YETKİ VE SORUMLULUKLARI,; 
(1) Yatırım programına giren ihaleli işlerin kesin proje 

dosyalarını ve dosyadaki evrakların tamamlanmasını 
sağlar, ihale dosyalarını hazırlar ve mevcut usul 
ve esaslara uygun olarak ihalesini yapar; 

(2) Birim fiyat ve rayiç bedelleri hazırlar; 
(3) Şubesi ve diğer şubelerle ilgili plânlama çalışma-

larını hazırlar; 
(4) Dairenin diğer şube amirleri ile gerekli koordinasyon 

ve işbirliğini sağlar; 
(5) Şubesi ile ilgili aylık ve yıllık faaliyet raporlarını 

hazırlar; 
(6) Yapılan işlerin zamanında ve standartlara uygun olarak 

ve nitelikli bir biçimde yapılmasını sağlar ve denetler; 
(7) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(8) Görevlerinin yerine getirilmesinden Müdür ve Müdür 

Muavinine karşı sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Şehirci veya Mimar veya İnşaat Mühendisi diploması 

veren bir fakülte veya dengi bir yüksek öğretim 
kurumunu bitirmiş olmak; 

(2) Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfının I!inci 
derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır< 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

: III (İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 
: 1 
: Barem 17 B 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
İZLEME VE DENETLEME ŞUBE AMİRİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 

İzleme ve Denetleme Şube Amiri 
Yöneticilik Hizmetleri Sınıfı (Ust Kademe 
Yöneticisi Sayılmayan Diğer Yöneticiler) 
III--(İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 
1 
Barem 17 B 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: : -
(1) Her türlü çevre kirliliği ve düzeni ile ilgilenir ve 

denetim yapar; 
(2) Çevre kirliliğini giderici ve yeşil alanların .idamesini 

sağlamak amacıyla kuruluş ve birliklerle işbirliği yapar; 
(3) Ekolojik çevrenin yapay çevre ile birlikte düzenlenmesini 

denetim altında tutar ve her türlü yasal önlemleri alıT 
ve uygular; 

(4) Plaj, yeşil alan ve kıyılardaki dinlenme yerlerinin 
bakımlı, temiz ve hijyenik şartlara uygun olmasını sağ-
lar ve bunların bakımından sorumludur; 

(5) Standartlara uygun bakım, temizlik ve gürültüsüz bir 
yaşam için yeni sistemleri saptar ve bunların uygu-
lanmasını sağlar; 

(6) Şubenin faaliyetlerini her yönü'ile düzenler, çalışmaları 
devamlı olarak izler ve denetler, yıllık çalışma prog-

: ramlarını hazırlar; 
(7) Dairenin diğer şube amirleri ile gerekli koordinasyon 

ve işbirliğini sağlar; 
- (8) Şubesi ile ilgili aylık ve yıllık faaliyet raporlarını 

hazırlar; 
(9) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(10) Görevlerinin yerine getirilmesinden Müdür ve- Müdür 

Muavinine karşı sorumludur. 
II, ARANAN NİTELİKLER: 

(1) İnşaat Mühendisi :veya Ziraat Mühendisi veya Şehirci veya Mimar diploması veren bir fakülte veya dengi bir yüksek 
öğretim kurumunu bitirmiş olmak; 

(2) Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfının veya 
Tarım ve Orman Mühendisliği ve Hayvancılık Hizmetleri 
Sınıfinm ITinci derecelerinde en az üç yıl çalışmış 
olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir'yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 
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ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
PEYZAJCI KADROSU 
HÎZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Peyzajcı 
Hizmet Sınıfı : Tarım ve Orman Mühendisliği ve Hayvancılık 

Hizmetleri Sınıfı 

I. GÖREV % YETKÎ BE SORUMLULUKLARI: 
(1) ülkede yapılacak milli parklar, yeşil alanlar ve 

çevre düzenlemesi ile ilgili plânlar hazırlar; 
(2) Kent, kasaba ve köylerdeki yeşil alanların çevröye 

uyumu ile ilgili plânların uygulanmasını sağlar ve 
denetler; 

(3)-Plânların uygulanması konusunda ilgili bütün kuruluş-
larla koordinasyonu sağlar; 

(4) Ülkenin çevre yapısının korunması ve geliştirilmesi 'i 
konusunda yürürlükteki mevzuatı uygular; 

(5) Âmirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görev-
leri yerine getirir; ve 

(6) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Ziraat Mühendisi diploması veren bir fakülte veya dengi 

bir Yüksek öğrenim kürumunun Peyzaj Mimarisi Bölümünü 
bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, ilk uygulamada aranan niteliklere sahip pereo-

nel bulunmaması halinde Tarım ve Orman Mühendisliği ve 
Hayvancılık Hizmetleri Sınıfının lll'ncü derecesinde en 
az üç yıl çalışmış olmak; 

(3) îlgili mevzuat uyarınca yapılaçak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır• 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

: 1 (Yükselme Ytsrri) 
: 1 
i Barem 16 

./ 3992. 



- 3992 -

ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
MÜHENDİS KADROSU 
HÎZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Mühendis 
Hizmet Sınıfı : Tarım ve Orman Mühendisliği ve Hayvancılık 

Hizmetleri Sınıfı i 
Derecesi : I (Yükselme Yeri) 
Kadro Sayısı : I 
Maaş : Barem 16 
I, GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Çevresel değerlerin korunması, envanterinin çıkarılması 
ve yeşil alanların ıslahı ve geliştirilmesi konusundaki 
mühendislik hizmetlerini yapar ve yürütür; 

(2) Yeşil ve matei alanlardaki hayvanların korunması yönünde 
projeleri yürütür ve denetler; 

(3) Çevre ile ilgili plân ve programların uygulanması 
konusunda ilgili bütün kuruluşlarla koordinasyon içe-
risinde çalışılmasını sağlar; 

(4) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir'; ^e 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur, 

II. ARANAN NİTELİKLER: <a ; 
(1) Ziraat Mühendisi diploması veren bir fakülte veya dengi 

bir yüksek öğretim kurumunun Bağ-Bahçe bölümünü bitirmiş.; 
olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, ilk uygulamada aranan niteliklere sahip per-

sonel bulunmaması halinde Tarım ve Orman Mühendisliği 
ve Hayvancılık Hizmetleri Sınıfının Ill'fflncü derecesinde 
en az üç yıl çalışmış olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 
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ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
MÜHENDİS KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı Mühendis 
Hizmet Sınıfı : Tarım ve Orman Mühendisliği ve Hayvancılık 

Hizmetleri Sınıfı 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Çevre-insan-toprak arasındaki dengenin korunması ve 

geliştirilmesini sağlar ve bu konudaki mühendislik hiz-
metlerini yapar ve yürütür; 

(2) Av hayvanları ile nesli korunması gereken deniz hay-
vanlarının biyolijik gelişmesini izler, çevredeki her 
türlü zararlı ilâç ve benzeri etkenlerin meydana getir-

t 
miş olduğu fitotoksin artıkların temizlenmesi ve imha 
edilmesi konusunda projeler yapar ve yürütür; 

(3) Yukarıdaki fıkrada belirtilen gelişmeler ile ilgili 
diğer birimlerle eşgüdümü sağlar; 

(4) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(l) Ziraat Mühendisi diploması veren bir fakülte veya dengi 

bir yüksek öğretim kurumunun Hayvan Yetiştirme ve Islahı 
bölümünü bitirmiş olmak veya çevre Mühendisi diploması 
veren bir yüksek öğretim kurumunu bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nite-

likte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az bir yıl 
çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı bir dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

11 (Yüksdlme Yeri) 
2 
Barem 13-14-15 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
PEYZAJCI KADROSU 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 

HİZMET ŞEMASI 
Peyzajcı 
Tarım ve Orman Mühendisliği ve 
Hayvancılık Hizmetleri Sınıfı 
II (Yükselme Yeri) 
I 
Barem 13-14-15 

I, GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI s 
(1) ülkede yapılacak milli parklar, yeşil alanlar ve çevre 

düzenlemesi ile ilgili plânlar hazırlar; 
(2) Kent, kasaba ve köylerdeki yeşil alanların çevreye uyumu 

ile ilgili plânların uygulanmasını sağlar ve denetler; 
(3) Plânların uygulanması konusunda ilgili bütün kuruluşlarla 

koordinasyonu sağlar; 
(4) ülkenin çevre yapısının korunması ve geliştirilmesi 

konusundaki yürürlükteki mevzuatı uygular; 
(5) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve.. 
(6) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur, 

II. ARANAN HİTELİKLERs 
(1) Ziraat Mühendisi diploması veren bir fakülte veya dengi 

bir yüksek öğretim kurumunun Peyzaj Mimarisi bölümünü 
bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az 
bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) ilgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 
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ÇEVRE KORUMA D^ÎRESÎ 
PEYZAJCI KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı ı Peyzajcı 
Hizmet Sınıfı : Tarım ve Orman Mühendisliği ve Hayvancılık 

Hizmetleri Sınıfı 
Derecesi t III (ilk Atanma Yeri) 
Kadro Sayısı ı I 
Maaş : Barem 11-12-13 

I* GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI s 
(1) Ülkede yapılacak milli parklarf yeşil alanlar ve çevre 

düzenlemesi ile ilgili planların hazırlanmasında 
yardımcı olur; 

(2) Kentsel yerleşme ile çevre arasındaki dengenin ve 
uyumun sağlanması konusunda diğer birimlerle işbir-, 
ligi ve eşgüdümü sağlar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur, 

II. ARANAN NİTELİKLER: 4 

(1) Ziraat Mühendisi diploması veren bir fakülte veya 
dengi bir yüksek öğretim kurumunun Peyzaj Mimarisi 
bölümünü bitirmiş olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda 
başarılı olmak; 

(3) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
MÜHENDİS KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Mühendi 
Hizmet Sınıfı : Tarım ve Orman Mühendisliği ve Hayvancılık 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARIı 
(1) Çevre-insan-toprak arasındaki dengenin korunması ve 

geliştirilmesini sağlar ve bu konudaki mühendislik 
hizmetlerini yapar ve yürütür; 

(2) Temiz, yeşil ve estetik bir çevrenin oluşturulması 
ile ilgili mühendislik hesapları ile denetim işlerini 
yapar ve yürütür; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Ziraat Mühendisi diploması veren bir fakülte veya dengi 

bir yüksek öğretim kurumunu bitirmiş olmak; 
(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 
(3) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

Hizmetleri Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

: III (İlk Atanma Yeri) 
s 2 
s Barem 11-12-13 

3597/« 
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ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
ORMAN MUHENDÎSÎ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Otman Mühendisi 
Hizmet Sınıfı : Tarım ve Orman Mühendisliği ve Hayvancılık 

GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(l) Çevre-însan-toprak arasındaki dengenin korunması ve 

geliştirilmesini sağlar ve bu konudaki mühendislik 

(2) Av hayvanlarının biyolojik gelişmesini izler, çevredeki 
her türlü zararlı ilâç ve benzeri etkenlerin meydana 
getirmiş olduğu fitotoksin artıkların temizlenmesi ve 
imha edilmesi konusunda projeler yapar ve yürütüryr 

(3) Yukarıdaki fıkrada belirtilen gelişmeler ile ilgili 
diğer birimlerle eşgüdümü sağlar; 

(4) Amirleri tarafından verilecek ,evkiine uygun diğer 
görevleri yerine .getirir; ve 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II.ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Orman Mühendisi diploması veren bir fakülte veya dengi 

bir yüksek öğretim kurumunu bitirmiş olmak; 
(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak; 
(3) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

Hizmetleri Sınıfı 
III (İlk Atanma Yeri) 
I 
Barem 11-12-13 

hizmetlerini yapar ve yürütür 

3998/.. 
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Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş : Barem 

I. GÖREV. YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Ülkede yapılacak her türlü çevresel, bölgesel ve kentsel 

plânlarla ilgili yeşil alanların proje ve programlarının 
hazırlanmasında katkıda bulunur; Bu tip. projelerin yapım 
ve uygulamasını diğer birimlerle koordineli bir biçimde 
sağlar; 

(2) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(3) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II.ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Mühendislik ve Mimarlık Diploması veren bir fakölte 

veya dengi bir yükse.k öğretim kurumunun Mimarlık bölü-
münü bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, ilk uygulamada aranan niteliklere sahip 

. personel bulunmaması halinde Mühendislik ve Mimarlık 
Hizmetleri Sınıfının III!ncü derecesende en az üç yıl 
çalışmış olmak;. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak. 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
MİMAR KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

: Mimar 
: Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfı 
: I (Yükselme Yeri) 
: I 

3999/*., 
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Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
ÇEVRE MÜFETTİŞİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Çevre Müfettişi 
Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfı 
I (Yükselme Yeri) 
1 
Barem 16 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI* 
(1) Ekolojik ve yapay çevrenin uyum içerisinde yapılıp 

yapılmadığını denetler; 
(2) Kentlerde ve yerleşim birimlerinde yeşil alan olarak 

ayrılan yerlerin tesisi için gerekli çalışmayı yapar 
ve denetler; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II, ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Ziraat Mühendisi diploması veren bir fakülte veya 

dengi bir yüksek öğretim kurumunu bitirmiş olmak; 
(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 

Ancak, ilk uygulamada aranan niteliklere sahip 
personel bulunmaması halinde Tarım ve Orman Mühendis-
liği ve Hayvancılık Hizmetleri Sınıfının III!üncü 
derecesinde en az üç yıl çalışmış olmak; 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

../4000. 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
MAKİCE MÜHENDİSİ KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sgyısı 
Maaş 

: Çevre Müfettişi 
; Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfı 
: II (Yükselme Yeri) 
: 2 
t Barem 13-14-15 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: t mM%m I".! *!_ Kİ 
(l) Ekolojik ve yapay çevrenin uyum içerisinde yapılıp 

yapılmadığını denetler; 
(Z) Kentlerde ve yerleşim birimler inde yeşil a,lan olarak 

ayrılan yerlerin tesisi için gerekli çalışmayı yapar 
ve denetleri 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir;, ve' 

(4) Görevleri n x n v e ı ine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur, 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Mühendislik ve Mimarlık diploması veren bir fakülte 

veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İnşaat Mühen-
disliği veya Mimarlık bölümünü bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak^; t!q yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

.nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en 
az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(3.) İlgili mşvsuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

4001/ 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
MAKİCE MÜHENDİSİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Dere#asi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

: Makine Mühendisi 
: Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfı 
: II (Yükselme Yeri) 
: 1 
2 Barem 13-14-15 

I. GÖREV t YETKİ VE SORUMLULUKLARI; 
(1) Görevlendirildiği şubenin teknik ve idari işlerinin 

yürütülmesinden sorumludur; 
(2) Şubesi ile ilgili plânlama, çevre denetim, geliştirme, 

temizlik, onarım ve yapım işlerinin sürekli ve etkin 
bir biçimde yürütülmesini sağlar; 

(3) Dairenin diğer şube amirleri ile gerekli koordinasyon 
ve işbirliğini sağlar; 

(4) Şubesi ile ilgili aylık ve yıllık faaliyet raporu hazırlar; 
(5) Daire için gerekli her türlü satın alma işlemlerini yapar; 
(6) Bütün iş makineleri ile araç ve gereçlerin tekniğine uygun 

biçimde çalıştırılmasını sağlar; 
(7) Daire araçlarını çalışır durumda tutar ve seyrüseferleri 

için gerekli her türlü işi yapar; 
(8) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görev-

leri yerine getirir; ve 
(9) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı so-

rumludur. 
II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1)Mühendislik ve Mimarlık diploması veren bir fakülte 
veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun Makine Mühendis-
liği bölümünü bitirmiş olmak; 

(2)Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun nitelikte 

kamu görevlisinin bulunmaması halinde en az bir yıl çalış-
mış olma koşulu aranır. 

(3)llgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(4)Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

4002/.., 
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ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
ÎNŞAAT MÜHENDİSİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

: İnşaat Mühendisi 
: Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Simfı 
: II (İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 
: 1 • 
: Barem 13-14-15 

I. GÖREVf YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Çevre ile ilgili mimari projelerin inşaat mühendisliğine 

giren hikmetlerini yapar ve yürütür; 
(2) İnşaatlara ilişkin her türlü mühendislik hesapları 

ile şantiye denetim işlerini yapar ve yürütür; 
(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Mühendislik ve Mimarlık diploması veren bir fakülte 

veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun İnşaat Mühendisliği 
bölümünü bitirmiş olmak; 

(2) Bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en 
az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

sorumludur. 

olmak; 
(4) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır 

4003/. 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
ÇEVRE MÜFETTİŞİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

: Çevre Müfettişi 
: Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfı 
: III (İlk Atanma Yeri) 
: 4 
: Barem 11-12-13 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI; 
(1) Çevre ile ilgili mimari projeler yapar ve bunların 

uygulama ve denetimini sağlar; 
(2) İmar kontrol çalışmalarında çevre ile ilgili ktnularda 

denetim yapar; 
(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Mühendislik ve Mimarlık diploması veren bir fakülte 

veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun Mimarlık 
veya İnşaat Mühendisliği veya Ziraat Mühendisliği 
bölümlerini bitirmiş olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(3) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

/4004. 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
BÖLGE PLANCISI KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Bölge Plâncısı 
Hizmet Sınıfı : Mühendislik ve Mimarlık Hizmetleri Sınıfı 
Derecesi : III (İlk Atanma Yeri) 
Kadro Sayısı : 1 
Maaş : Barem 11-12-13 

I. GÖREV# YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Doğanın ve çevrenin doğasal yapısını ve estetiğini 

korumak amacıyla doğal ve endüstriyel kaynaklara uygun 
araştırmalar yapar, ülke ve bölge düzeyinde fiziki 
plârîların hazırlanmasında katkıdabulunur; 

(2) ülke ve bölge plânlarının kalkınma plânına uygunluğunu 
sağlamak amacıyla gerekli araştırmaları yapar ve 
eşgüdümü sağlar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: . "" 1 • r[I 
(1) Mühendislik ve Mimarlık diploması veren bir fakülte 

veya dengi bir yüksek öğretim kurumunun Şehircilik 
bölümünü bitirmiş olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak; 

(3) Geçerli bir yabancı dil bilmek avantaj sayılacaktır* 

..•/4005 
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ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
HALK SAĞLIĞI UZMANI KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

: Halk Sağlığı Uzmanı 
: Tabiblik Hizmetleri Sınıfı 
: II (îlk atanma Yeri) 
: 1 
: Barem 15-16-17 B 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Müdürün yönergeleri uyarınca çevre ile ilgili sağlık 
hizmetlerinin yürütülmesini sağlar ve denetler; 

(2) Müdür ve Müdür Muavini tarafından verilecek mevkiine? 
uygun diğer görevleri yerine getirir; ve 

(3) Görevlerinin yerine getirilmesinden Müdür ve Müdür 
Muavinine karşı sorumludur. 

II»ARANAN NİTELİKLER: 

(1)Tabip unvanına sahip olmak; 
(2)Kıbrıs Türk Tabipler Birliğine üye olmak; 
(3)Halk Sağlığı Uzmanlık belgesine sahip olmak; 
(4)îlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak. 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

../4006 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
MAKİCE MÜHENDİSİ KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

Kimyager 
Ecza ve Kimya Hizmetleri Sınıfı 
III (İlk Atanma Yeri) 
I 
Barem 11-12-13 

Z. GÖREVf YETKİ VE S0RimJJLUKLAR4s>^.. 

(1)£evresel değerlerin korunması ve envanterinin çıkarılmasını 
sağlar; 

(2)Daire ile ilgili kimyagerlik hizmetlerini yapar ve yürütür; 
(3)Erıdüstri artıklarını mahallinde inceler, numune alır ve 

Devlet Laborafcuvarı ile işbirliği yapar; 
(4)Arıtım ve kanalizasyon tesislerinden çıkan pis suların 

laboratuvar denemelerini izler; 
(5)Hava, deniz ve su kirliliğinin ölçümlerine yardımcı olur; 
(6)Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer görevleri 

yerine getirir; ve 
(7)Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) Bir Rimya Fakültesi veya dengi bir yüksek öğretim 

kurumunun Kimyagerlik bölümünü bitirmiş olmak; 
(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

olmak; 
(3) Geçerli bir (jü bilmek avantaj sayılacaktır» 

../4007 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
MUHASEBE MEMURU KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıfı 
Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

: Muhasebe Memuru 
: Mali Hizmetler Sınıfı 
: II (Yükselme Yeri) 
: 1 
: Barem 12-13-14 

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Dairenin yıllık bütçesini Müdür ve Müdür Muavininin 

yönergelerine uygun olarak hazırlar; 

ödenekler çerçevesinde ve Bütçe Yasasına uygun olarak 
yapar; 

(3) Daire gelirlerinin tahsil edilmesini sağlar; 
(4) Dairenin tüm maliye ve muhasebe işlerini yapar; 
(5) Yönetimindeki personelin verimli bir biçimde çalışma-

sını sağlar; 
(6) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(7) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

(1) Mali Hizmetler Sınıfmm III' üncü derecesinde en az 
üç yıl çalışmış olmak; 

Ancakf üç yıl çalışmış olma koşulunu haiz uygun 
nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en 
az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak. 

(2) Bütçenin uygulamasında harcamaları, Bütçede öngörülen 

II. ARANAN • NİTELİKLER: 

/4008 
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ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
AMBAR EMÎNÎ KADROSU 

HÎZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Ambar Emini 
Hizmet Sınıfı : Mali Hizmetler Sınıfı 
Derecesi : III (İlk Atanma ve Yükselme Yeri) 
Kadro Sayısı : 1 
Maaş : Barem 10-11-12 -

I. GÖREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 
(1) Daireye alınacak her türlü mazemeyi satın alır, ambar-

lanmasmı yapar ve bu tür işlerden sorumlu olur; 
(2) Daire ambarmdaki tüm araç ve gerecin korunmasından, 

düzenlenmesinden, ambara giriş ve çıkışla ilgili gerekli 
kayıtların tutulmasından sorumludur; 

(3) Ambarda görevli personelin verimli bir biçimde çalışma-
sını sağlar; 

(4) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 
(1) (A) Maliye, İktisat,.Hukuk, İstatistik, Muhasebe, İşlet-

mecilik veya Ticaret konularında bir fakülte, akademi 
ve yüksek okul bitirmiş olmak veya certified veya 
chartered accountant ünvanmı taşımak; veya 

(B) Lise veya dengi bir orta öğretim kurumunu bitirmiş 
olup, Kamu Görevlileri Yasasının 75'inci maddesinin 
(2)fnci fıkrası uyarınca bu sınıfa girmeye hak kazan-
mış olmak ve kamu görevinde en az üç yıl çalışmış olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak; 
(3). Yabancı bir dil bilmek avantaj sayılacaktır. 

..74009 



ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
TEKNİSYEN KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Teknisyen 
Hizmet Smıfı: Teknisyen Hizmetleri Sınıfı 
Derecesi : III (Yükselme Yeri^ * 
Kadro Sayısı : 2 
Maaş : Barem 11-12 

I, GÖREV« YETKİ VE SORUMLULUKLARI 
(1) Çevre~insan~toprak~trafik-araç ve gürültü ile ilgili 

araştırma ve program yapar; 
(2) Radyasyon, ses ve gürültü ile ilgili ölçümler yapar 

ve bu konuda diğer birimlerle işbirliği ve koordinasyonu 
sağlar; 

(3) Metraj ve keşif hazırlar? s* 
(4) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir;: vs 
(5) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur, 

IT,, ARANAN NİTELİKLER:, 
(1) Bir teknik orta öğretim kurumunu bitirmiş olmak veya 

lise mezunu olup5 s ın av so nucu yukarıda belirtilen 
hizmetleri, yerine getirebilecek teknik ve mesleki 
yeteneğini kanıtlamış clmak; 

(2$ bir alt derecede en az üç yıl çalışmış olmak; 
Ancak, üç yıl çalışını,3 olma koşulunu haiz uygun 

nitelikte kamu görevlisinin bulunmaması halinde en 
az bir yıl çalışmış olma koşulu aranır. 

(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak. 

../' 4010 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
TEKNİSYEN KADROSU 
HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Teknisyen 
Hizmet Sınıfı: Teknisyen Hizmetleri Sınıfı 
Derecemi : IV (İlk Atanma Yeri) 
Kadro Sayısı : 3 
Maaş : Barem 7-8-9-10 

I. GÖREV,YETKİ VE SORUMLULUKLARİ: 
(1) Daire için gerekli teçhizat ve makinelerin teknik 

açıdan araştırma ve uygulamasını yapar; 
(2) Ölçme i*şlerineyardımcı olur; 
(3) amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 

görevleri yerine getirir; ve 
(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 

sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: m 
(l) Bir teknik orta öğretim kurumunu bitirmiş olmakveya 

lise mezunu olup, sınav sonucu yukarıda belirtilen 
hizmetleri yerine getirebilecek teknik ve mesleki 
yeteneğini kanıtlamış olmak; 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak. 

../4011 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
ÇEVRE MÜFETTİŞİ YARDIMCISI KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Çevre Müfettişi Yardımcısı 
Hizmet Sınıfı : Teknisyen Hizmetleri-Sınıfı 
Derecesi : IV (İlk Atanma Yeri) 
Kadro Sayısı : 5 
Maaş s Barem 7-8-9-10 

I. GBREV, YETKİ VE SORUMLULUKLARI s 
(1) Kamu kuruluşları ile gerçek ve tüzel kişilerin çevrede 

yarattıkları olumsuz kirliliği izler ve gerekli raporu 
hazırlar; 

(2) Kirliliği meydana getirenler için yürürlükteki mevzuatın 
öngördüğü biçimde cuzai önlemler uygular; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur* 

II» ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Bir teknik orta öğretim kurumunu bitirmiş olmak veya 
lise mezunu olup, sınav sonucu yukarıda belirtilen 
hizmetleri yerine getirebilecek teknik ve mesleki 
yeteneğini kanıtlamış olmak; 

(2) İlgili mevzuat uynrmca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak# 
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ÇEVRE KORUMA DAÎRESÎ 
AĞIR ARAÇ OFERATORU KADROSU 

HİZMET ŞEMASI 

Kadro Adı : Ağır Araç Operatörü 
Hizmet Sınıfı 2 Araç Sürücülüğü ve Araç Bakım ve Onarım 

Hizmetleri Sınıfı 
Derecesi : II (îlk Atanma Yeri) 
Kadro Sayısı : 4 
Maaş : Barem 4-5-6 

I. GÖREVt YETKİ VE SORUMLULUKLARI: 

(1) Paletli ve paletsiz ağır iş aracı veya kamyon, tanker, 
vidanjör ve benzeri lastik tekerlekli araçları kullanır; 

(2) Kullandığı aracın her türlü bakım ve temizliğini yapar, 
gerektiğinde aracın servis işlerini izler ve bakımlı 
olarak çalışmasını sağlar; 

(3) Amirleri tarafından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir .j ve 

(4) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II. ARANAN NİTELİKLER: 

(1) Ortaokul veya dengi bir okul bitirmiş ve belli bir 
meslek eğitiminden geçmiş olmak veya ağır araç 
sürücülüğü ehliyetine sahip olmak; 

(2) Bu sahada tecrüne sahibi olmak; 
(3) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı olmak. 
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ÇEVRE KORUMA DAİRESİ 
HAFİF ARAÇ OPERAÎORÜ KADROSU 

HÎ2MBÎ _ŞEMASI 

Kadro Adı 
Hizmet Sınıflı 

DereceaaL 
Kadro Sayısı 
Maa^ş 

I# JSORgVı YffBKt VE SORUMLULUKDiRI : 
(1) Daireye ait her türlü aracı kullanır; 
(2) Kullandığı ara can her türlü bakımını ve temizliğin^yapar, 

gerektiğinde aracın servis işlerini izler ve. bakımlı. 
olarak çalışmasını sağlar; 

(3) Amirleri taralından verilecek mevkiine uygun diğer 
görevleri yerine getirir; ve 

( 4 ) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine kargı 
sorumludur• 

II» ARANAN NİTELİKjLgl: 

(1) OtttçLOkul veya dengi bir okul bitirmiş ve belli bir * w 
meslek eğitiminden geçmiş olıaak veya hafif araç 
sürücülüğü için gerekli sürüş ehliyetine sahip olmak; 

(2) îlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 
olmak. 

î Hafif Araç; Operatörü 
: Araç sürücülüğü ve Araç Bakım ve Onarım 
•hizmetleri Sınıfı 

: II (îll Atanma Yeri) 
: 2 
: Darem 4-5-S 

4014/*.. 
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ÇE¥KEL¥E KORUMA DAİRESİ 
USTABAŞI KADROSU 

HÎZMET ŞEMASİ 

Kadro Adı : Ustabaşı 
Hizmet Sınıfıs Teknisyen Yardımcılığı Hizmetleri Sınıfı 

(1) Görevlendirildiği şubede amirleri tarafından verilecek 
- meırkiine uygun görenleri yerine getirir. 

(2) Kendine bağlı personelin genel yönlendirme ve yönetiminden 
sorumludur ve 

(3) Görevlerinin yerine getirilmesinden amirlerine karşı 
sorumludur. 

II, ARANAN NÎTELIKLm.s 
(1) Ortaokul veya dengi bir okulu bitirmiş ve belli bir 

çaraklfk eğitiminden gevrek mesleki bir beceri kazanmış 
olmak, 

(2) İlgili mevzuat uyarınca yapılacak sınavlarda başarılı 

Derecesi 
Kadro Sayısı 
Maaş 

II (îlk Atanma Yeri ) 
2 V V; 
ârenı 4-5-6 

olmak' 

40ÜL5/ 
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M3RULUŞ YASA TASARIEARIN-I İMGELEME KOMÎTESÎ H^KAİK 
VEHBİ Z; SERTER (Yerinden) - Okunmuş kabul edilmesini 
öneriyorum. 

BAŞKAN' - Sayın milletvekilleri; yine Komite Başkam.ra.rk 
İkinci Cetvelin de okunmuş olarak kabul; edilmesi Önerisi 
vardır. İtirazu olanı var mı? Yoktur. Onaylarınıza sunuyorum* 
Kabul edenler?... Reddedenler?.,. Çekimser?... Oybirliğiyle 
kabul edilmiştir. ' 

12'nci maddeyi ©atvelleriyle birlikte oylarjmza 
aunuyorum* Kabul edenler?... Reddedemfljer?.. Çekimser?,.... 
Oybirliğiyle kabulL edilmiştir. 

(İkinci Cetvel, 12'nci maddeye eklenmiştir.) 

KATİP -

BEŞİHDİ: KISIM 
Sc® EuralOlarr 

Yürütme 13. Bu Yasayı, Bakanlar Kurulu adam Çevire Koruma 
Yetkisi D2EİrGSİniI!E ba-glu olduğun B.akan®-k yürütür. 

EA^CAM - 13'üncü madde üzerinde sözt isteyen?»*.. 
Oylarııamza sunuyorum» Kabul edenler?... Reddedenler?... 
Çekimser?... Oybirliğiyle kcrbul edilfijiştiır. 

KATİP -

Yürürlü- 14. 0u Yasa, Resmi Gazete»de yayımlandığı taaiftrtiHm 
İSriş başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAM - 14 »ncü madde üzerinde söz isteyen? Oylarumza 
samuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?.... Çekimser?,.. 
Oybirliğiyle kabul, edilmiştir. 

4016/... 
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Sayın milletvekilleri; böylece madde madde görüşül-
mesi tamamlaranış t ır # Şimdi Tasarının üçüncü görüşmesine 
gelinmiştir. Üçüncü görüşme, gelecek birleşimde yapailacraktır, 

II. BAŞKANLIĞIM GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devamla) 
Sayara milietvekilleri.;; sûra, Hali Araziler (îcarlama 

ve Yönetim): Yâ sa Tasarısı, ile Bukuk ve Siyasi İşler Komitecinin 
Tasarıya ilişkin Rapoımma gelmiştir. Fakat Sayın) Baş bakam 
Dr. DĞrviüş Er oğlunun bu Tasarı, hakkında geri istem yamısn 
vardır. Okur musunuz lütfen? 

KATİP -

6 Ocak 1989 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı., 
Lefkoşa. 

Ö2z s H&li Araziler (Icnrlama ve Yönetim.) Yansa Tasarı> 
M ı M ı M ( Y . T . N o î 2 B 0 / 3 / 8 8 ) Geri Alınmasa hakkında. 

Ö2z,de belirtilen ve Genel Kurul gündeminde bulunan; 
Yasa T-â aıntiEDŞEL,. yeniden düzenlemek amaajıyla geri alır, 
Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 87*nci maddesi uyaiaıncaı 
gereğini ssaygilanınla, istirham ederim. 

Dar. Derviş Eıroğlu 
Saşbakan 

BAŞKAM - Sayım milletvekilleri; bu Önerge hakkında 
sö& almak isteyen var mudur?.-.. Yoktur. Bu öneriyi oylarn-
mnzaı sunuyorumı. Kabul edenler? Reddedenler?..* Çekimser?... 
Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Böylece bugünkü, gündemimizi tamamlanmış t ur. Gelecek 
birleşim, komitelerin çal ış malar ma. olanak sağlamak amacı, 
ile Salı. günü yerine , 13 Ocak 1989, Cumaı günü sabah saat 
lO.OOida yapmlacaktıır. Gündems çağru yazısında belirtile-
cektir. Birleşimi. burada kapatayoruınî. Teşekkür ederim. 
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EKONOMİ VE MALÎYE BAKANLIĞI 

MALİ RAPOR 

KONU; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 1988 Mali Yılı Bütçesi Ocak-Kasım 
Dönemi (11 aylık) Uygulama sonuçları. 

!'A- FİNANSMAN 

1. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 1988 Mali Yılı Bütçesinde öngörülen 
ana gelir kaleoüfrindeki fiili tahsilât seyrinin geçmiş ayın fiili 
tahsilatlârı ile mukayeseli durum. 

Gelirin Nevi 
Dolaysız Vergiler 
Dolaylı Vergiler 
Vergi Dışı Bütçe Gelir-
leri 
Cezalar ve Müsadereler 
Kamu Kuruluşları Gelirleri 
Hazine Malları Kira 

lirleri 
Muhtelif Gelirler 
ahalli Gelirler Toplamı 

T. C, Yardımları 
Borçlanmalar 
Birleşmiş Milletler ve 
Üçüncü Ülkelerden Sağlanan 
İnsancıl Yardımlar 

1988 Mali Yılı 
Bütçesi Ekim, 
Ayı Fiili Tahslı 
3.643.685.269 
3.805.110.431 

1.542.545.136 
48.966.229 
17.784.587 

188.855.369 
_241.536.429 
9.488i 483 i450 
1.142.582.464 

1988 Mali Yılı 
Bütçesi Kasım, 

• Avı Fiili Tahsi, 
5.376.624.572 
4.527.917.453 

1.607.109.063 
54.772.368 
13.940.122 

86.055.195 
350.233.298 

i2.Ol6.652.O7i 
1.142.060.319 

Geçmiş Aya 
Göre Artış 
Veya Azalış 

+ 1.732.939.3Ü3 
+ 722.807.02.? 

+ 64.563.927 
+ 5.806.139 

3.844.465 

102.800.174 
+ 108.696.869 
+ 2.528.168.621 

522.145 

681.625.511 
11A312.691,425_ 

145.018.531 (-) 536.606.980 
12*202.229*22! (+)i.221*029*496 
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1988 Mali Yılı Bütçesinde tahsili öngörülen ana Gelir kalemleri ve 
Ocak~Kasim,1988 Dönemi (11 Aylık) fiili tahsilatlâtlar ile bakiye gelir 
durumu şöyledir: 

Gelirin Nevi 
1988 Mali Yılı 
Bütçe Gelir 
Tahminleri 

Dolaysız Vergiler 33 
Doİaylı Vergiler 29 
Vergi Dışı Bütçe Gelirleri 10 
Cezalar ve Müsadereler 
Kamu Kuruluşları Gelirleri 
Hazine Malları Kira Gelirleri 
Muhtelif Gelirler 2 
Mahalli Gelirler Toplamı 
T.C Yardımları 
Borçlanmalar 
Birleşmiş Milletler ve 
Üçüncü Ülkelerden 
Sağlanan İnsancıl 
Yardımlar 

, 880.100 
.292.900 
.167.228 
260.000 
720 i 845 

•500.000 
.336.916 

.000 

.000 

.020 

.000 

.000 

.000 

.458 
77 
57 
42 

.157.989 

.482.184 

.843.859 

.478 

. 744* 

.743 

6.181.609.162 
183.^665^642^122 

Ocak-Kasım 
Dönemi 
(11 Aylık)Fiili 
Tahsilatlâr 
3te. ?OÖ.^2.693 
37.285.499.139 
11.332.872.482 

625.975.487 
163.248.841 
898.390.474 

2.494.264.326 
92.500.543.442 
11.394.307.219** 

6.181.609.162 
110*076^.452*822 

Gelirin 
Bakiyesi 

+ 5.620.1^)2. 
+ 7.992.599. 
+ 1.165 i 6 4 ••'•:•. 
+ 365.975. 

557.596. 
+ 398.390. 
+ 157.3^7. 
+ 15.342.553. 
46.087.U-7. 
42.843.859. 

Z2*589j.182.. 

•*T. C . Y/JvDIMLARI 

A-KKTC Or.iinli 
Yatırım Projeleri için 

ii) Savunma için 

1988 Mali Yılı Bütçesinde 
Öngörülen 

15.168.184.744 
6.668.184.774 j 
8.500.000.000 ! 

) 
R- Anlmrn .Orj.inl i 

i) [ödemeleri Fiilen Ankarada 
Gerçekleştirilen . 
Projeler 

ii) T.C. Hazinesince ilgili )42.314.000.000 
T.C. Kuruluşlarına 
Ankarada ödenmek üzere 
aktarılanlar 

5L.482.184.t244* 

1.1 .1988/30.11 .1986 
Devresi Uygulama So: 

11.394.307.219** 
4.246.307.219 i 
7.148.000.000 

I6.252.864.t--l 

11. 252. 864. 161 

000, 000. 000 
22*642*121*280. 



B~ HARCILAR 
1988 Mali Yılı Bütçesinde öngörülen Ödenekler ile Ocak-Kasıtn 
Dönemi (11 aylık) Fiili uygulama sonuçları. 

GİDERLER 

Sivil Bütçe 

A-Personel-Cari ve 
Transfer Harcamalar 
a) Fiili Harcamalar 
b) Cari ve Geçmiş Yıl 

Avansları 
c) Cari ve Geçmiş Yıl 

İmprestleri 
B-Mahalli Kaynaklarla 

Finanse Edmlmesi 
vngörülen Projeler 
a) Fiili Harcamalar 
b) Avanslar 

C-TC. Yardımlarıyla 
Finanse edilmesi 
Öngörülen Projeler 
a) Fiili Harcamalar 
b) Avanslar 

Sivil Bütçe Toplamı 
D-Savunma 

Genel Toplam 

1988 Mali Yılı 
Bütçe Ödeneği 

121.058.363.383 

Ocak-Kasım 
Dönemi Harcama 

114.683.567.051 
İ109.817.475.931 

4.035.298.153 

830.792.967 

Ödenek 
Bakiyesi 

7.174.796. Jr il' 

4.325.095.000 2.988.151.450 1.336.943.5 50 
2.920.760.442 

67.391.008 

* * 
40.982.184.744 4.003.182.185 44.979.002.5 

3.704.297.204i 
298.884.981; _ _ _ _ _ _ _ 

RO 

175.165.643.127 121.674.900.686 53.490.742.44-1 
8.500.000.,000 6.924.819.275*** 1.575.180.7.:: • 

ıgr>;j6:3^643^i27 y i ^ ^ z ı g j j ş ı ll^lsMMM 

2- 1988 Mali Yılı Bütçesi Ocak-Kasım Dönemi (11 aylık) Genel Bütçe Uygulama 
Sonucu Doğan Gelir-Gider Farkı. 
A'ahsilatlâr Toplamı 110.076.459.823 
Harcamalar Toplamı 128.599.719,961 
Gelir - Gider Farkı(-) 

T.C. Yardımlarıyle Gerçekleştirilen Yatırım ve Savunma Harcamaları 
1988 Mali Yılı 1.1.1988-3-0.H.' 
Bütçesinde Öngör- Devresi Uygulan 
ülen Ödenek 

A- KKTC Orjinli Yatırım Projeleri 6. 668. 184. ?'T 4 4.003.182. 18 5 

B- Ankara Orjinli Matırım Projeleri için 42. 314. 000. 000 16.252.864. •« j-OJ. 

i) Ödemeleri Fiilen Ankara'da \ 
yapılan Yatırım Harcamaları 1 

i) Ödemeleri Fiilen Ankara'da \ 
yapılan Yatırım Harcamaları 1 42. 314. 000. 000 11.252.964. ı6;ıi 

ii) TC Hazinesince ilgili TC Kuruluş- < 
larma Ankara'da ödenen ' 5.000.000. ood 

C- Savunma Harcamaları 8. 500. 000. 000 6.924.819. 27-
57.482.184.744 27.180.865,. Ç 
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- Yerel Kaynaklarla-, ve-Borçlanmalar ile Finanse edilmesi öngörülen 1988 
Mali Yılı Bütçesi Ocak-Kasım (11 aylık) Bütçe Uygulama Sonuçları." 

I.FİNANSMAN 

Gelirin Nevi 
-Mahalli Gelirler 
-Borçlanmalar 

1988 Hali Yılı 
Bütçe Gelir 
Tahrnİnleri 
77.157.989.478 

. 42.84-3.859.745 
.120^001.849^221 

Ocak-Kasım,88 
Devresi Fiili 
Tahsilatlar Bakiye 
92.500.543.442 + 15.342.553.so: 

- 42.843.859.743-
91^22^2*442 ^ i ^ o ı ^ o ^ n g 

II.Giderier 

Gelirin Nevi 
1988 Mali Yılı 
Bütçe Ödeneği 

-Personel-Cari ve Transfer 
K camaları 115.676.754.221 
a) Fiili Harcamalar 

b) Cari ve Geçmiş Yıl 
Avansları 

c) Cari ve Geçmiş Yıl 
împrestleri 

-Mahalli Kaynaklarla Finanse 
Edilmesi öngörülen frojeler 4.325.095.000 
a- Fiili Harcamalar 
b- Avansları 

Ocak-Kasım 
Devresi 
Harcamaları Bakiye 

108.519.937.708 7.156.816.51 
103.653.846.588 

4,035.298.153 

830.792.967 

2.988.151.450 1.336.943.550 
2.920.760.442 | 

67.391.008 i 
lgg&Q0;U84gi22!sB |lli508âg89â158 §^423*260^063^ 

1988 Mali Yılı Bütçesi Ocak-Kasım Dönemi (11 aylık) yerel Bütçe Uygulama 
Sonucu doğan Gelir-Gider Farkı: 

Gelirler Toplamı: 
Harcamalar Toplamı: 
Gelir-Gider Farkı(-) 

92.500.54-3.442 
111;508.089.158 
-_19.,.Q07_. 545.716 -vl" 

1988 Mali Yılı Bütçesi için Fiilen Serbest Bırakılan T.C. Yardımları 

Yatırım Projeleri Savunma 
Ocak,1988 64.285.000 435.000.000 
Şubat,1988 172 i 740.000 708.000.000 
Mart,1988 167.540.000 708.000.000 
Nisan,1988 237.120.000 708.500.000 
Mayıs,1988 258.710.000 708.500.000 
Haziran,1988 356.367.181 630.000.000 
Temmuz,1988 834.980.249 400.000.000 
Ağustos,1988 667*922.006 900.000.000 
Eylül,1968 502.000.000 650.000.000 
r.'i,-:™ i r>oo noo I.CI. Ctzr\ r\r\r\ r\r\r\ 



1987 Mali Yılı Bütçesi ile 1988 Mali Yılı Ocak-Kasım 
Devresi Kümülâtif Bütçe Gelirleri 

GELİRİN NEVÎ 
- Dolaysız Vergiler 
i) Gelir Vergisi ve 

Şahsi Vergiler 
ii) Kurumlar Vergisi 
iii) Diğerleri -
- Dolaylı Vergiler 
i) İthalâttan Alınan 

Günrük Vergisi 

1987 Mali Yılı 

12.076.531-040 
5.305-793-672 
5-097-416.412 

i ) Digeı prL eri 
17.111.931.253 

824.222.4'4 
- Vergi Dışı Bütçe 
Gelirleri 

- Cezalar ve Müsadereler 
- Kamu Kuruluşları Gelir-
leri 

- Hazine Malları Kira 
Gelirleri 

- Muhtelif Gelirler 
Mahalli Gelirler Toplamı 

- T.C.Yardımları 
- Borçlanmalar 
- Birlenmiş Milletler ve 
üçüncü Ülkelerden Sağlanan 
İnsancıl Yardımlar 

22.479.741.124 

17,936.153.707 

6.499.239.317 
280.161.031 

64.700.533 

478.045.240 
1.587.878.679 

49.345.919.631 
14.019.470.514 
2.500.000.000 

4.604.637.255 

1988 Mali Yılı 

23.811.254.182 
8.982.743.577 
6.906.294.934 

C. <00 n^o 00^ - » —- » ^ *-r 
2 ^66 84^ 

39-700.292, 

•2.7 PAS LOO 

S s. '"I- Q7n 
ApR 07c 

163.248. 

898.390. 
2.494.264, 

92.500.543. 
11.394.307. 

6.181.609 

70.470.027.400 110.076.459 



GELİRÎN NEVİ 
1988 Mali Yılı 

Bütçe Tahminleri 
DOLAYSIZ VERGİLER 
Gelir Vergisi ve 
Şahsi Vergiler 
Kurumlar Vergisi 
Gelir Vergisi ve Şahsi 
Vergiler (Geçmiş Yıl 
Vergileri; 
Veraset Vergisi 
Motorlu Araçlar ve 
Sürüş Ehliyetleri 
Gayri Menkul Tasarruf 
Vergisi 
RESİM VE RUHSATLAR 
Damga Resmi 
Ateşli Silâhlar Ruhsatı 
Avlanma Ruhsatı 
Gümrüksüz Eşya Satış 
Ruhsatı 
Sigara Satış Ruhsatları 
Alkollü İçkilerin Satış 
Ruhsatları 
Radyo - TV Ruhsatları 
Sair Resim ve Ruhsatlar 
Program Toplamı 

15.600.000*000 
11.000.000,000 

400.000.000 
60.000.000 

2.500.000.000 

1.600.000.000 

1.200.000.000 
17.600.000 
13.000.000 

4.500.000 
5.000.000 

30.000.000 
1.200.000.000 
250.000.000 

33.880.100.000 



Ocak-Kasım,1988 
Kümülâtif Tahsilatlar 

23.811.254.182 
8.982.743.577 

1.868.407.643 
206.519.750 

3.039,112.354 

1.272.525.5S6 
26.286.000 
25.535.4CC 

3.000.400 
1.997.380 

11.480.950 
403.972.786 
45.356.675 

39.700.292.693 

Bakiye 

+ 8.211.254.182 
2.017.256.423 

+ 1.468.407.643 
+ 146.519.750 

+ 539.112.354 

1.600.000.000 

+ 72.625.596 
+ 10.686.000 
+ 12.535.400 

1.499.600 
3.002.620 

18.519.050 
796.027.214 
204.643.325 

+ 5.820.192.693 

( 

\ 

4023;/.. 



GELİRİN NEVİ 
1988 Mali Yılı 

Bütçe Tahminleri 
DOLAYLI VERGİLER 
İthalâttan Alman Gümrük 
Vergisi 18 . 000. 000. 000 
İthalât Vergisi (Posta) 172. 000. 000 
İthalât ve İhracat 
Rıhtım Vergisi 800. 900. 000 
İstihsal Vergisi 90. 000. 000 
Gümrüksüz Eşyalardan 
özel Vergi 230. 000. 000 
Katma Değer Vergisi Q .000. 000. 000 
Müteferrik 1 . 000. 000. 000 

29 . 292 900, 000 

VERGİ DIŞI BÜTÇE GELİRLERİ 
Harçlar 
Mahkeme Harçları 60. 000. 000 
Tapu ve Kadastro Harçları t I .700. 000. 000 
Kimlik Kartı Harçları 100. 000. 000 
Pasaport Harçları 150. 000. 000 
Şirket ve Ortaklıkları 
Kayıt Harçları 60. 000. 000 
Vergi Tahsilat Harçları 50. 000 
İthalât ve İhracat 
Belceleri Harcı 30. 000. 000 
Sair Harçlar 57. 505. 000 
İTEM Puan Satış Gelirleri 3. 000. 000 



_ 4023-
Ocak-Kasım,1988 

Kümülâtif Tahsilatlar Bakiye 

35.199.932,294 + 17.199.932.294 
235.886,996 + 63.886.996 

1.238.309.347 + 437.409.347 
28.059.220 61.940.780 

440.490.650 + 210.490.650 
9.000.000.000 

142.820.632 857.179.368 
37•285.499 * 139 + 7.992.599.139 

47-342.558 
2.644.183.156 

3i.73i.IOO 
146.822.800 

193.752.916 

26.980.050 
145.062.540 

12,657.442 
+ 944.183.156 

68.268.900 
3.177.200 

+ 133.752.916 
50.000 

3.019.950 
+ 87.557.540 

3,000.000 

4024/... 



^988-Mâir-TilT" 
GELİRİN NEVÎ Bütçe Tahminleri 

HİZMET KARŞILIĞI ÜCRETLER 
VE SAİR GELİRLER 

Telefon,Telgraf ve Telex 
ücretleri . 5.000.000.000 
Posta Hizmetleri ve Ücretleri.-. 350.000.000 
Tiyatro,Spor ve Kültür Faali-
yetleri Gelirleri 10.000.000 
Fidan Bahçeleri Gelirleri 35.000.000 
Aşı ve Veteriner Ücretleri 20.000.000 
Orman-Fidan Odun Satış Gelirleri 130.000.000 
Tıbbi Tedavi ve İlâç Ücretleri 265.000.000 
Sayıştay Başkanlığı Murakabe 
ücretleri 26.000.000 
Kooperatif Şirketler Murakabe 
ücretleri 3.000.000 
Eski Eserler ve Müzeler 
Giriş ücretleri 30.000.000 
Yurt Dışına Çıkış ücretleri 400.000.000 
Gümrük ve Liman Fazla Mesai 
ücretleri 580.000.000 
Ardiye 90.000.000 
Liman ve Gemi Ücretleri 475.000.000 
Vinç Ücretleri 140.000.000 
Muhtelif Diğer Liman Gelirleri 25.000.000 



- 4024-
Ocak-Kasım,1988 

Kümülâtif Tahsilatlar Bakiye 

3.934.553.673 1.065.446.327 
489.173.005 + 139.173.005 

1.969.251 8.030.749 
33.984.718 1.015.282 
28.581.039 + 8.581.039 
47.800.291 82.199.709 
345.864.997 + 80.864.997 

3.198.996 22.801.004 

3.000.000 

91.678.399 + 61.678.399 
506.605.975 + 106.605.975 

617.496.094 + 37.496.094 
194.223.553 •+ 104.223.553 
726.244.165 + 251.244.165 
107.306.419 t 32.693.581 

28.617.292 + 3.617.292 

402 



GELİRİN NEVİ 
1988 MALİ YILI 
BÜTÇE TAHMİNLERİ 

- Sivil Havacılık Konma ve 
Konaklama Ücretleri 

- Sivil Havacılık Yer Hizmetleri 
Ücretleri 

- Maarif Gelirleri 
- Sair Gelirler 

Prgram Toplamı 

4- CEZALAR VE MÜSELERELR 
a) Cezalar 
- Mahkeme Cezaları 
- Vergi Cezaları ve Gecikme Zamları 
- Gümrük.ve Liman Cezaları 
- Sair Cezalar 

2ŞO>tOOO ,000 

150,000,000 
5,000,000 
22,673,020 

10,167f228,020 

100,000,000 
100,000,000 

30,000,000 

20,000^000 

İD) Müsadereler 
- Gumruk Müsadereleri 

Program Toplamı 

10,000,000 
260,000,000 



-4025-

OCAZ-KASIM,1988 
Kümülâtif Tahsilatla^ 

6Ol.567.648 

504.486.852 
3,118,753 

50,526,262 

11,332,872,48$ 

Bakiye 

+ 351.567.648 

+ 154,486.852 
1,881,247 

+ 7,653,242 

+1,165,644,1^2 

109,000794c + 9,000,940 
431,376,566 + 551,576,566 
44,750,775 + 14,750,775 
35,290,756 + 15,290,756 

7,556,450 

625,975,487 

2,443,550 

+ 365,975,487 

4026/.., 



Gelirin Nevi 

5- K A M KURULUŞLARI GELİRLERİ 
- GÜzelyurt Çiftlik İşletmeleri ^ 
Gelirleri \ 

- Beyarmudu Çiftlik İşletmeleri ) 
Gelirleri ) 

- Devlet üretme Çiftlikleri Gelirleri 
- Tarımsal Sonatım Servisleri Gelir-
leri . 

- Elektrik Kurumu Gelirleri 
Program Toplamı 

6- HAZİNE MAİLARI KİRA GELİRLERİ 
- Konut Kiraları ) 
- Dükkân,Ev, İşyeri Kiraları ) 
-ÇarlafBahçe, v,s Kiralar ) 
- GÜmrüks' üz Eşya Satış Dükkânları 
ile Büfe Kiraları 
Program Toplamı 

1988 Mali Yılı 
Bütçe Tahminleri 

40,000,000 

218,477,000 

162,368,000 
300,000•000 

720,845,000 

400,000,000 

100,000,000 
500,000,000 

C 
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Ocak-Kasım,1988 
Kümülâtif Tahsilatlar Bakiye 

50,061,902 

113,186,959 
165,248,841 

1 0 , 0 6 1 , 9 0 2 

2 1 8 , 4 7 7 , 0 0 0 

1 6 2 , 5 6 8 , 0 0 0 

1 8 6 , 8 1 5 , 0 6 1 

557.596,159 

800,765,474 

97,627,000 
898,390,474 

400,765,474 

2,575,00O 
598,590,474 

( 
4027/... 1 



Gelirin NEVİ 
1988 Mali Yılı 
Bütçe Tahminleri 

7- MUHTELİF GEEİRLER 
- özel Emanet (Su) Hesabından İade 105,000,000 
- Emeklilik Yasası Gereğinde 
Devlet Personelinin Katkısı 900,000,000 

- Müteferrik 265,945,856 
- ihtiyat Sandığı İadeleri 50,000,000 
- Vadili Yonca Kurutma Tesisleri 1,000,000 
- Devlet Basımevi Gelirleri 230,000,000 
- Dozer Çalıştırma Gelirleri 5,000,000 
- İmtihan Harçları Gelirleri 10,000,000 
- Telefon Rehber Gelirleri 10,000,000 
- Emanete Alman Paralar 754,970,602 
- û'TEM Gelirleri 5,000,000 

Program Toplamı 2,336,916,458 

MAHALLİ GELİŞLER TOPLAMİ 77,157,989,478 

8- Türkiye Cumhuriyeti Yardımları 57,482,184,744 
9- Borçlanmalar 42,843,859,743 

10- Birleşmiş Milletler ve üçüncü 
ülkelerden Sağlanan İnsancıl 
Yardımlar 6,181,609,162 
Toplam Finansman 183,665,643,127 



«4027-

Ocak-Kasım,1988 
Humulâtlf Tahsilatlar 

71,194,561 

1,052,921,412 
322,874,184 
173,534,087 

105,176,780 

10,795.200 

754,970,602 
2,795,500 

2,494,264,326 

92,500,543,442 

11,394,507,219, 

6,181,609,162 
110,07-6,459,823 

Bakiye 

33,805,439 

+ 152,921,412 
+ 56,928,328 
+ 123,534,087 

1,000,000 
124,821,220 

5,000,000 
+ 795,200 

10,000,000 
r 

2,204,500 

+ 157,347,868 

15,342,553,964 

46,087,877,525 
42,643,859,743 

73,589,183,304 

4028/... 
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DONEM: I YIL: 4 

CUMHURİYET MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

26'ncı Birleşim 
6 Ocak 1989 Cuma 
Saats 10.00 

GÜNDEM: 
I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 
III. SECİMLER VE OYMASI YAPILACAK ÎŞLER. 
IV. SORULAR. 
V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLÎS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 
VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLSE İLE KOMİTELERDEN GELEN 

DIGER ÎŞLER: 
(1) Çevre Koruma Dairesi (Kuruluş, GSrev ve Çalışma 

Esasları) Yasa Tasarısı (Y.T.No:301/4/88) ve 
Kuruluş Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinin 
Tasarıya ilişkin Raporu, 

(2) Hali Araziler (îcarlama ve Yönetim) Yasa Tasarısı 
(Y.T,No:280/3/88) ve Hukuk ve Siyasi îşler Komite-
sinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

4029. 


